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Сьогодні діяльність Секретаріату Президе-
нта України набуває все більш відверто влад-
ного характеру, сфера його повноважень ся-
гає не лише забезпечення діяльності глави 
держави, але й інших центральних державних 
інституцій. Зазначимо, що однією з основних 
причин подібного феномену державного бу-
дівництва є змістовно недостатня норматив-
но-правова база функціонування Секретаріату 
Президента України, що, як нами вже відмі-
чалось [1], іноді вступає всупереч реаліям 
державного ладу та припускає виникнення 
колізійних ситуацій. З огляду на це вбачаєть-
ся актуальною проблема удосконалення чин-
них та розробка нових актів, що регламенту-
ють діяльність Секретаріату Президента 
України. 

Вирішення подібних питань раніше вже 
проводилось у законопроектах, поданих на-
родними депутатами Р. Зваричем, І. Коліуш-
ко, О. Морозом, О. Ющиком; Ю. Кармазіним, 
М. Кравченком; О. Морозом, Й. Вінським, В. 
Гошовським, М. Рудьковським, Л. Сергієч-
ком, проте вони тільки частково визначали 
тільки форми і засоби діяльності апарату 
Президента; окрім того, ці законопроекти вже 
сьогодні не відповідають означеним реаліям. 
З огляду на це метою нашої роботи є виді-
лення та формулювання основоположних ви-
значень та засад організації апарату глави 
держави, проробка питань з розробки нового 
нормативного акту щодо врегулювання ста-
тусу і повноважень допоміжного органу 
Президента України, що стане дієвим ін-

струментарієм регулювання відносин між 
апаратом та іншими державними органами. 
Новизна роботи полягає у висунутих авто-
ром пропозиціях щодо реорганізації Секрета-
ріату Президента України через розробку 
відповідних змін до Конституції України та 
нового законопроекту «Про Канцелярію Пре-
зидента України» 1. 

1. Конституційність, правовий статус та 
принципи діяльності Канцелярії Президе-
нта України. 

Відмітимо, що з моменту утворення Адмі-
ністрації Президента України, в перебігу ана-
лізу правових засад її діяльності науковці та 
політики неодноразово зверталися до Консти-
туції України, у тому числі, й відносно нале-
жності або доцільності внесення цього органу 
до Основного Закону. Разом із тим, серед ва-
гомих причин теперішніх, надмірно (а іноді і 
самотужки) перевищених рамок сфери діяль-
ності Секретаріату, можна виділити саме від-
сутність стабільної конституційної регламен-
тації статусу та обумовлених цим меж і сфер 
його діяльності. Тому й випливає необхід-
ність надання апарату Президента належного 
конституційного статусу, обґрунтування чого 
лягло в основу цих пропозицій. 

Передусім, пропонуємо виділити нове на-
йменування апарату глави держави – «Кан-
целярія Президента України», як таке, що 
найбільш відповідає логічному призначенню 
цієї інституції, оскільки колишня назва «Ад-
міністрація», або сьогоднішня - «Секретаріат» 
за своїм змістовним значенням2 лише відда-
лено вказують саме на сутність апарату Пре-
зидента. 

Таким чином, пропонується внести у Кон-
ституцію України новелу, що «Канцелярія 
Президента України є апаратом Президента 
України, що забезпечує здійснення визначених 
Конституцією України повноважень Прези-
дента України». При цьому важливою є саме 
констатація статусу «апарату Президента» з 
огляду на наявну практику штучної прив’язки 

                                                 
1 Тут і далі виділення курсивом наші. 
2 З цього приводу додатково див. роботу [2]. 
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Секретаріату (Адміністрації) Президента до 
п.28 ст.106 Основного Закону. Саме останнє 
призвело до втрати цим органом первісного 
статусу, що був замінений спочатку просто на 
«постійно діючий орган» [3] за Положенням 
про Адміністрацію за Указом Президента 
України від 19.02.1997 р., № 159/97, а згодом 
й на «постійно діючий допоміжний орган» [4] 
за чинним Положенням про Секретаріат за 
Указом від 04.11.2005 р. № 1548/2005. Окрім 
того, беручи до уваги розгалужені напрямки 
та масштаби діяльності Секретаріату Прези-
дента, не буде зайвим конституційно скерува-
ти його потенціал на реальне забезпечення 
діяльності глави держави. 

Відмітимо, що означений вище пункт Кон-
ституції України є загальним правилом3, за 
яким утворюються допоміжні органи і служ-
би Президента, які здебільшого являють со-
бою колегіальні органи консультативного 
призначення, що не відіграють суттєвого зна-
чення у забезпеченні діяльності глави держа-
ви. Разом із тим, Секретаріат так чи інакше є 
основною допоміжною інституцією Президе-
нта, а отже не зовсім правильно дорівнювати 
до нього комісії та комітети при Президентові 
України, бо він у дійсності за своїми функці-
ями і сьогодні залишається апаратом Прези-
дента. Проте юридично, не маючи належного 
статусу, Секретаріат де-факто, як ми зазнача-
ли [6], є центральним органом системи допо-
міжних органів Президента, внаслідок чого 
можна закріпити за Секретаріатом спеціальне 
положення у цій системі4, що не обумовлює 

                                                 
3 Через виявлену нами у виносці 2 роботи [5] не-

коректність формулювання п.28 ст.106 Конституції 
пропонуємо доповнити його так: «створює у межах 
коштів, передбачених у Державному бюджеті Украї-
ни, для забезпечення здійснення повноважень Прези-
дента України консультативні, дорадчі та інші допо-
міжні органи і служби, які входять у систему допо-
міжних органів Президента України». 

4 При цьому взаємодія Секретаріату Президента з 
Радою національної безпеки і оборони України по-
требує додаткової регламентації, оскільки РНБОУ – 
це конституційний орган специфічного призначення, 
що не може будь-яким чином залежати від апарату 
Президента. 

поширення компетенції апарату на інші орга-
ни, але дозволяє йому безпосередньо коорди-
нувати їхні відносини з главою держави. 

Поза цим, на нашу думку, Основним Зако-
ном має визначатись і те, що до складу апа-
рату відособлено входять Уповноважений 
Президента України з прав людини та Пред-
ставник Президента України у Автономній 
Республіці Крим, оскільки Уповноважений у 
свої діяльності потребує постійної взаємодії з 
главою держави та підрозділами його апара-
ту, а Представник у АРК є неодмінним еле-
ментом системи представників Президента 
України, при тому що очолюване ним Пред-
ставництво функціонує на правах відокрем-
леного підрозділу Канцелярії, що обумовить 
конструктивні відносини та оперативне спо-
лучення власне з Президентом. 

Ще з часів Адміністрації Президента Укра-
їни через відсутність належної нормативно-
правової бази склалась досить неоднозначна 
практика її взаємовідносин з главою держави, 
яка і сьогодні, при тому що Секретаріат фак-
тично самостійно діє від імені Президента, 
майже ним не контрольована. Саме тому не-
одмінною часткою запропонованих консти-
туційних оновлень є вимога підконтрольності 
та підзвітності Канцелярії Президентові Укра-
їни, адже така форма, як офіційна звітність 
Президентові цього органу, сьогодні взагалі 
не використовується.  

Останньою, але не менш важливою тезою 
є те, що організація, повноваження і порядок 
діяльності Канцелярії Президента України 
повинні визначатися окремим законом5. І хо-
ча ми раніше вже зазначали [1] можливість 
впорядкування Президентом України діяль-
ності Секретаріату шляхом вдосконалення 
Положення про нього та інших актів, проте в 
сучасних умовах лише відповідний закон зу-
мовить необхідну стабільність, остаточність 
та довершеність норм щодо засад і засобів 
діяльності апарату Президента. Таким чином, 
                                                 

5 Акцентуємо увагу саме на окремому законодав-
чому акті, оскільки Закон «Про Президента України» 
не може увібрати усі необхідні особливості функціо-
нування апарату Президента. 
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лише прийняття Закону відповідно до Кон-
ституції України є доцільним та виваженим 
кроком до надання апарату глави держави 
належних повноважень, його внутрішньої ор-
ганізації та побудови оптимальної системи 
відносин з іншими державними органами. 

Вважаємо, що Проект Закону «Про Канце-
лярію Президента України» повинен містити 
за умови доцільності та дієвості окремі поло-
ження та формулювання вже напрацьованих 
Положень про Адміністрацію та Секретаріат 
Президента, а також законопроектів, що так 
чи інакше регламентують діяльність цього 
органу. 

Передусім, Закон має визначати правовий 
статус Канцелярії Президента України, яка 
відповідно до Конституції є апаратом глави 
держави та координуючою ланкою в системі 
його допоміжних органів. При цьому з огляду 
на новий рівень впорядкування діяльності, 
окремої деталізації потребує правова основа 
діяльності апарату. Так, слід враховувати іс-
нуючі недоліки, зокрема, що згідно першого 
Положення про Адміністрацію від 13.12.1991 
р. за Розпорядженням № 2/91-рп вона взагалі 
не керувалась актами Уряду [7], а законопро-
ект «Про Канцелярію Президента України, 
консультативні, дорадчі та інші допоміжні 
органи та служби, що забезпечують здійснен-
ня повноважень Президентом України» від 
28.11.2002 р., реєстр. № 2297 (поданий на-
родними депутатами Ю. Кармазіним, М. Кра-
вченком) і поготів не розкриває це питання 
[8]. Тому Канцелярія Президента у своїй дія-
льності має керуватись Конституцією, цим та 
іншими законами України, актами Президен-
та та Кабінету Міністрів, інших державних 
органів у визначених законами межах, що ро-
бить її діяльність більш об’єктивною та вод-
ночас відновлює можливу компетенцію орга-
нів державної влади щодо Канцелярії. Як на 
нас, до переліку цих актів не доцільно відно-
сити Розпорядження Глави Канцелярії Пре-
зидента, які здебільшого регулюють внутріш-
ньоорганізаційні питання та поточну роботу 
окремих підрозділів апарату, а натомість ли-
ше відособлено торкаються сфери діяльності 

усієї Канцелярії. 
Разом із тим, необхідно зазначати, що но-

рма про те, що Канцелярія Президента «здій-
снює свої повноваження у межах, встановле-
них Конституцією України, та відповідно до 
цього Закону й інших законів України», закла-
дає основи до встановлення меж її діяльності, 
тобто обмеження розширення впливу на інші 
інституції, що також дозволить зробити її ро-
боту більш цілеспрямованою на забезпечення 
глави держави. 

Першим Положенням про Секретаріат від 
27.01.2005 р. за Указом № 111/2005 нарешті 
була введена практика розкриття принципів 
діяльності Секретаріату, серед яких наводять-
ся відкритість, гласність та прозорість [9], що 
раніше відмічалось нами як позитив [1], проте 
зауважимо, що перелічені принципи відно-
сяться тільки до однієї сторони функціону-
вання цього органу. На нашу думку, робота 
сучасного апарату Президента неможлива без 
втілення принципу верховенства права, за-
конності, демократичності, незалежності, що 
складають основу будь-якого державного 
утворення. Окрім того, для нормалізації та 
приведення форм діяльності допоміжного ор-
гану Президента у відповідність вимогам 
державного ладу є не менш важливими й 
принципи дієвості, гуманності, пріоритету 
прав і свобод людини і громадянина, ієрархі-
чності, професійності, публічності тощо. 

2. Повноваження Канцелярії Президента 
України. 

Один із основних розділів майбутнього за-
кону має бути присвячений повноваженням 
Канцелярії Президента України, що склада-
ються, відповідно, з призначення, завдань та 
функцій Канцелярії, її прав. Перш за все, не-
доречним є виділення усіма Положеннями так 
званого «основного завдання» Адміністрації 
чи то Секретаріату, оскільки воно, де-факто 
підмінюючи собою поняття призначення, 
розносить деякі завдання та функції на різні 
щаблі пріоритетності. Натомість ми пропону-
ємо визначити єдине призначення Канцелярії 
Президента, яким є «забезпечення здійснення 
Президентом України його повноважень, ви-
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значених ч.1 ст.106 Конституції України, за 
виключенням тих, забезпечення яких згідно 
законодавства України покладається на Раду 
національної безпеки і оборони України та 
інші державні органи», що обумовлює відпо-
відні завдання та функції Канцелярії, серед 
яких сьогодні багато таких, що не відповіда-
ють наведеному призначенню6, тобто, мають 
різні першопричини та цілі. Разом із тим, в 
контексті багатовекторної діяльності Секре-
таріату доцільним також є підкреслення від-
сутності певної монополії на забезпечення 
Президента з боку апарату глави держави, 
оскільки він співіснує та співпрацює з цілою 
низкою державних органів, у тому числі, сис-
темою допоміжних органів Президента Укра-
їни. 

Маємо констатувати, що жодне з Поло-
жень чи поданих законопроектів не відрізняє 
завдання від функцій, які є похідними від за-
вдань та передбачають не загальне окреслен-
ня напрямків роботи, а конкретний вид діяль-
ності. Так, Положення про «другий» Секрета-
ріат за Указом від 24.03.2005 р. № 532/2005 
при недосить чіткому виокремленні завдань 
не виводить з них відповідні функції [10], за-
лишаючи це на розсуд самого Секретаріату. 
Натомість чинне Положення про Секретаріат 
взагалі не наводить завдань, проте надає до-
сить розгорнутий перелік саме функцій [4], 
щоправда не позначаючи їхній зв’язок хоча 
би з основним завданням. З огляду на це до 
завдань Канцелярії повинно відноситись ра-
ніше вже сформульоване – організаційне, 
правове, консультативне, інформаційне, екс-
пертно-аналітичне та матеріально-технічне 
забезпечення діяльності Президента України, 
що визначає сфери діяльності Канцелярії гла-
ви держави та є підґрунтям до встановлення 
наступних функцій. 

Як на нас, сьогоднішні функції Секретаріа-
ту не зовсім відповідають призначенню апа-
рату Президента України та надмірно зави-
щують його значення у державі. Тому такі 
                                                 

6 Щодо обґрунтування завдань та функцій Адміні-
страції та Секретаріату Президента України див. ро-
боту [2]. 

функції, як опрацювання пропозицій щодо 
пріоритетів державної політики, шляхів їх 
впровадження та супроводження [4], опрацю-
вання пропозицій щодо утворення та ліквіда-
ції судів та здійснення «забезпечення діяль-
ності створених Президентом України консу-
льтативних, дорадчих та інших допоміжних 
органів і служб» [4] не мають реалізовуватись 
майбутньою Канцелярією, оскільки не тільки 
не відповідають визначеним завданням, але й 
припускають владний вплив на інші органи та 
напрямки державного регулювання. Окрім 
того, знову вказуємо на неприпустимість за-
конодавчого надання Секретаріату (Канце-
лярії) змоги виконувати інші функції, що сьо-
годні є сталою практикою та одним із основ-
них механізмів здійснення нормативно не 
обумовлених завдань та функцій. 

Перш за все, відповідно до покладеного 
організаційного завдання Канцелярія має 
здійснювати планування діяльності Президе-
нта України, що є першочерговим етапом ро-
боти апарату. До цього ж завдання відносить-
ся і «організація та проведення протокольних 
та церемоніальних заходів за участю Прези-
дента України, спільно з Міністерством за-
кордонних справ України його зарубіжних ві-
зитів і робочих поїздок», причому акцентуємо 
увагу саме на доцільності співпраці Канцеля-
рії з МЗС задля запобігання виникнення ви-
явлених нами протиріч та дублювання діяль-
ності цих органів. 

Не менш важливим є організація прийому 
людей, які звертаються до Президента Украї-
ни; проведення обліку та аналізу їх звернень, 
а також звернень і пропозицій державних ор-
ганів, органів місцевого самоврядування, не-
державних установ, організацій та об’єднань 
громадян, які Канцелярія передає на розгляд 
Президентові України. Тобто, тут робота апа-
рату переважно міститься в організації при-
йому людей, у тому числі громадян України, 
іноземних громадян, осіб без громадянства, 
біженців, але нею проводиться лише попере-
дній аналіз, тоді як остаточне рішення з при-
воду звернень та пропозицій приймаються 
виключно главою держави. Разом із тим, не 
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буде зайвим, якщо Канцелярія також здійс-
нюватиме розробку власних пропозицій із 
розв’язання порушених у зверненнях проблем 
та подаватиме їх Президентові України, бо 
обсяг цієї роботи явно потребує залучення не 
лише глави держави. 

Організація вільного доступу громадськос-
ті до інформації про діяльність Президента 
України, Канцелярії Президента та співпраця 
апарату із засобами масової інформації є теж 
неодмінною функцією Канцелярії, що обумо-
вить прозорість її діяльності та стане безпосе-
реднім втіленням закріплених принципів гла-
сності, відкритості та публічності. 

Також необхідним завданням є правове за-
безпечення діяльності глави держави за декі-
лькома функціональними напрямками роботи 
апарату. Передусім, це підготовка проектів 
указів, розпоряджень і доручень Президента, 
проектів законів України, що вносяться Пре-
зидентом України до Верховної Ради в по-
рядку законодавчої ініціативи, та проектів 
конституційних подань Президента до Кон-
ституційного Суду України. Підкреслимо, що 
Канцелярія повинна здійснювати підготовку 
проектів актів тільки за дорученням глави 
держави та у кілька етапів, що передбачають 
послідовні консультації та узгодження з Пре-
зидентом, при цьому ми не виключаємо дода-
тковий контроль за цією діяльністю. 

Окрім того, Канцелярія має в установле-
ному порядку здійснювати експертизу прийн-
ятих Верховною Радою законів України, що 
надійшли на підпис Президентові України. 
Також зазначимо, що установлений Президе-
нтом порядок передбачає спеціальну проце-
дуру проведення експертизи, до здійснення 
якої прилучаються позаштатні фахівці та вче-
ні, що підвищить об’єктивність цього заходу 
та обмежить вплив апарату на остаточний ви-
сновок. 

Суперечливою, як на нас, може бути фун-
кція Канцелярії щодо проведення за доручен-
ням Президента моніторингу актів Кабінету 
Міністрів, нормативно-правових актів Верхо-
вної Ради АРК, актів Ради міністрів АРК, рі-
шень голів місцевих держадміністрацій та за 

наявності відповідних підстав, внесення Пре-
зидентові пропозицій щодо необхідних змін 
до них з метою приведення у відповідність 
законодавству України або зупинення їх дії 
чи скасування. Разом із тим, означений вид 
роботи при наведеному формулюванні не ви-
ходить за рамки компетенції апарату глави 
держави, так як він не здійснюється без від-
повідного санкціонування Президента, а самі 
пропозиції не вступають в силу без його по-
зитивного рішення. 

Експертно-аналітичне забезпечення діяль-
ності Президента полягає, перш за все, в ана-
лізі стану економічної, правової, політичної 
ситуації у державі, за результатами якого го-
туються та подаються на розгляд Президен-
тові України аналітичні висновки, а за окре-
мим дорученням Президента – й пропозиції 
щодо його діяльності. Тобто, при тому, що 
Канцелярія здійснює аналітичну діяльність, її 
повноваження щодо подальшого використан-
ня отриманих результатів мають обмежувати-
ся лише їхнім переданням главі держави, 
який вже безпосередньо, спираючись на озна-
чені висновки, скеровуватиме подальшу ро-
боту Канцелярії Президента. При цьому доці-
льним є обмеження можливого корпоратив-
ного впливу апарату на діяльність Президен-
та, внаслідок чого Канцелярія не має за влас-
ною ініціативою опікуватись повноваження-
ми глави держави. 

Поза цим, на Канцелярію покладається 
підготовка проектів послань Президента до 
народу, щорічних і позачергових послань до 
Верховної Ради України про внутрішнє і зов-
нішнє становище України, інших програмних 
документів, що представляє собою 
об’єднання організаційної та аналітичної дія-
льності. На нашу думку, підготовка таких по-
слань та програм повинна проводитись саме 
апаратом глави держави з огляду на здійснен-
ня ним систематичної аналітичної роботи, за 
опосередкованого підпорядкування Президе-
нтові та виходячи з раніше встановленого 
призначення. 

Оскільки Канцелярія Президента не пови-
нна бути спеціальною контролюючою уста-
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новою, можливим є обмеження сьогодніш-
ньої діяльності Секретаріату із забезпечення 
контролю за виконанням указів, розпоря-
джень і доручень глави держави [4], або на-
віть самого контролю виконання актів Пре-
зидента [11], що постійно здійснювався Ад-
міністрацією. Таким чином, апарат має лише 
за дорученням Президента України у визна-
чені ним терміни проводити аналіз стану ви-
конання окремих актів Президента України 
та готувати відповідні фахові висновки. Тоб-
то, по-перше, означена робота здійснюється у 
разі потреби Президента, а не його Канцеля-
рії, а, по друге, пом’якшується функціональ-
ний акцент з власне контролю (перевірки, ре-
візії тощо) на аналіз чи моніторинг, що однак 
не передбачає вжиття апаратом владних захо-
дів із виправлення виявленого стану виконан-
ня актів Президента; натомість Канцелярія 
надає главі держави свої висновки та пропо-
зиції. 

До функцій Канцелярії безумовно відно-
ситься і здійснення забезпечення взаємодії 
Президента України з Верховною Радою, сис-
темою органів виконавчої влади, органами 
судової системи, місцевого самоврядування 
та правоохоронними органами. При цьому, 
спираючись на розглянуту нами раніше прак-
тику взаємодії Секретаріату (Адміністрації) з 
Парламентом [5], необхідно додатково регла-
ментувати забезпечення цієї взаємодії та від-
носин Канцелярії з іншими державними орга-
нами. Разом із тим, не є прийнятним здійс-
нення Канцелярією взаємодії Президента з 
політичними партіями чи громадськими ор-
ганізаціями, оскільки подібна специфічна дія-
льність не притаманна апарату (з огляду на 
його аполітичність), а тому повинна здійсню-
ватись безпосередньо Президентом України. 

Згідно конституційно обумовленого коор-
динаційного статусу Канцелярії в системі до-
поміжних органів Президента України цілком 
логічним є покладання на неї визначеної в 
установленому порядку взаємодії Президента 
з консультативними, дорадчими та іншими 
допоміжними органами і службами Президе-
нта України. Проте, спеціальний статус апа-

рату не поширюється на взаємодію самої Ка-
нцелярії з органами означеної системи, яка 
відбувається на засадах співпраці та констру-
ктивного партнерства. 

Ми вже підіймали питання [5] про недоці-
льність забезпечення Секретаріатом Президе-
нта опублікування актів законодавства7, що 
взагалі не є пріоритетною та першочерговою 
функцією допоміжного органу глави держа-
ви, але яка потребує додаткових асигнувань з 
Держбюджету, а також матеріальних і людсь-
ких витрат. Тому необхідно скерувати діяль-
ність Канцелярії за цим напрямком лише до 
попередньої підготовки та передання законів 
України, інших законодавчих та підзаконних 
актів, в тому числі указів і розпоряджень Пре-
зидента України на офіційне оприлюднення в 
загальнодержавних законодавчо визначених 
виданнях України, що не підконтрольні Пре-
зиденту та його апарату. 

Можливе також надання Секретаріату (Ка-
нцелярії) функції з розробки за дорученням 
Президента України пропозицій з питань кад-
рової політики Президента України, що не 
буде надлишковим з позицій встановленого 
призначення, оскільки попередня фахова під-
готовка пропозицій є елементом забезпечення 
діяльності глави держави. При цьому, апарат 
також попередньо опрацьовує внесені в уста-
новленому порядку подання щодо призна-
чення та звільнення з посад осіб відповідно до 
повноважень Президента України, але Закон 
вже не зобов’язуватиме «ведення обліку від-
повідних кадрів», що у даному випадку являє 
собою недоречну конкретизацію. 

Окрім того, неодмінною частиною діяль-
ності Канцеляріє є традиційна робота допо-
міжного органу з опрацювання та подання на 
розгляд Президентові пропозицій щодо наго-
родження державними нагородами, встанов-
лення відзнак Президента України та нагоро-
дження ними, присвоєння вищих військових 
звань, вищих дипломатичних рангів та інших 
вищих спеціальних звань і класних чинів, 
                                                 

7 Що переважно здійснюється у підконтрольному 
Секретаріату Президента інформаційному бюлетені 
«Офіційний вісник Президента України». 
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прийняття до громадянства України та при-
пинення громадянства України, надання при-
тулку в Україні, здійснення помилування. На 
нашу думку, подібні функції, що не стосу-
ються організації державної влади, можуть 
цілком здійснюватись Канцелярією Президе-
нта, тому що за своєю сутністю є лише підго-
товчим техніко-аналітичним етапом вирішен-
ня главою держави цих питань. 

Реорганізаційним відносно Секретаріату 
буде повернення до компетенції Канцелярії 
Президента роботи із матеріально-
технічного та соціально-побутового забезпе-
чення діяльності Президента України, що 
наразі закріплена за Державним управлінням 
справами, яке було створено згідно Указу 
Президента від 23.02.2000 р. № 278/2000 на 
базі Управління справами тодішньої Адмініс-
трації. Ми раніше вже вказували [1] на безпе-
рспективність діяльності ДУС та її неналежну 
взаємодію з Секретаріатом (Адміністрацією), 
а тому про потребу повернення до статус-кво, 
тобто часткове передання повноважень Дер-
жавного управління справами8 до Канцелярії, 
власне як апарату глави держави, є оптималь-
ним варіантом впорядкування питань навколо 
ДУС. 

Одним із найбільш важливих пунктів май-
бутнього Закону є визначення, що виключно 
законами України та в установленому поряд-
ку на Канцелярію Президента України покла-
даються інші завдання та відповідні функції. 
Така норма умотивована тим, що, по-перше, 
діяльність будь-якого державного органу по-
винна бути законодавчо впорядкована, стабі-
льна та відповідати статусу, організації й 
структурі органу, що також визначаються За-
коном, а, по-друге, лише таким шляхом мож-
на припинити негативну практику невико-
нання Секретаріатом (Адміністрацією) своїх 
повноважень та здійснення ним інших, нор-

                                                 
8 Оскільки ДУС здійснює забезпечення діяльності 

не тільки Президента України, але й Верховної Ради, 
Кабінету Міністрів, РНБОУ, інших державних орга-
нів, вищих посадових осіб зарубіжних країн [12], що 
вже виходить за рамки компетенції Канцелярії Прези-
дента України. 

мативно не обумовлених функцій. 
Наступна стаття розділу, присвяченого по-

вноваженням Канцелярії Президента України, 
стосується її прав, що надаються для вико-
нання означених завдань та функцій. Зазна-
чимо, що розглянуті нами [1, 2] деякі аспекти 
прав Секретаріату (Адміністрації) Президента 
свідчать про невідповідність прав як до ролі 
допоміжного органу глави держави так і до 
поставлених завдань та функцій. Так, сього-
дні є архаїзмом право Секретаріату «одержу-
вати в установленому порядку від державних 
органів та органів місцевого самоврядування, 
підприємств, установ та організацій інформа-
цію, документи та матеріали, необхідні для 
виконання покладених на нього завдань» [4], 
що не відповідає сучасному державному ладу 
України. Ми пропонуємо його замінити пра-
вом «звертатись до Президента України з 
клопотанням щодо надіслання офіційного 
запиту в установленому порядку до держав-
них органів та органів місцевого самовряду-
вання інформації, документів та матеріалів, 
необхідних для здійснення функцій Канцеля-
рії Президента України», що, як на нас, спри-
ятиме нормалізації відносин глави держави та 
його апарату та дозволить обмежити подібне 
втручання Канцелярії (Секретаріату) у діяль-
ність інших державних органів. 

Поза цим, за Канцелярією залишається 
право користуватися інформаційними базами 
даних державних органів, системами зв’язку і 
комунікацій, мережами спецзв’язку та інши-
ми технічними засобами, як таке, що є необ-
хідним для виконання покладених функцій. 
Щодо іншого права, то є потреба більш дета-
лізувати його положення, а саме: апарат Пре-
зидента може залучати в установленому по-
рядку до виконання окремих робіт, передба-
чених функціями Канцелярії Президента 
України, а також участі у вивчені окремих 
питань вчених і фахівців, у тому числі на до-
говірній основі, працівників інших державних 
органів за погодженням з їхнім керівництвом 
та за їх власною згодою у позаробочий час.  

Важливим є проведення наукових дослі-
джень з питань, віднесених до повноважень 
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Президента України та його Канцелярії, оскі-
льки це допоможе визначити їхній зміст та 
розробити відповідні механізми втілення, а 
також виявити та усунути можливі недоліки в 
організації та діяльності як глави держави, 
так і апарату Президента. Саме тому Канце-
лярії має бути надано право виступати за-
мовником проведення означених наукових до-
сліджень, приймати в них участь та опікува-
тись поглибленням розгляду піднятих питань. 
При цьому, Канцелярія не повинна скликати 
конференції чи семінари, тому що, як зазна-
чалося [2], ця діяльність проводиться іншими 
установами та організаціями, а апарат Прези-
дента не є безпосередньо науковим центром. 

Логічним буде також наділити Канцелярію 
Президента правом здійснювати видавничу 
діяльність, що обумовлено потребою висвіт-
лення як своєї роботи, так і діяльності Прези-
дента України (однак це не має відношення 
до офіційного оприлюднення актів глави 
держави). 

Як на нас, наведений перелік прав є доста-
тньо вичерпним та цілком достатнім для ефе-
ктивного забезпечення апаратом усіх свої за-
вдань та функцій. Водночас необхідно гаран-
тувати ці права та обмежити набуття непри-
таманних Канцелярії прав, задля чого права, 
як і завдання та функції, мають визначатись 
тільки законодавчими актами. 

3. Відносини Канцелярії Президента 
України. 

Другий фундаментальний розділ Закону 
«Про Канцелярію Президента України» має 
визначати відносини апарату, що обумовлю-
ються покладеними функціями. Перш за все, 
будь-яке з Положень про Секретаріат (Адмі-
ністрацію) увібрало у себе лише констатацію 
самого факту існування взаємодії між цією та 
іншими державними інституціями, але, при 
цьому, зовсім не розкриваючи змісту, харак-
теру та засад відносин, що є суттєвою прога-
линою організації означеного органу, через 
що мають місце недоліки здійснення взаємо-
дії. На нашу думку, більш доцільним буде 
конкретизація як сфер реалізації відносин, так 
й деяких їхніх основних форм, що визначати-

муть межі, обставини та характер взаємин 
Канцелярії Президента. 

Передусім, необхідно виділити загальні за-
сади відносин, що є універсальними для усіх 
напрямків взаємодії апарату глави держави та 
закладають підґрунтя окремих різновидів цих 
відносин. Найбільш визначальним є твер-
дження, що посадові особи Канцелярії Пре-
зидента України не можуть мати владних 
повноважень щодо інших органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування9. 
З одного боку, дана теза є елементарною та 
цілком логічною з огляду на статус та при-
значення апарату, проте, з іншого боку - від-
сутність її нормативного закріплення у актах, 
що регламентують діяльність Секретаріату 
(Адміністрації), призводить до неоднозначної 
практики взаємодії [5]. 

Окрім того, сьогодні є сталими публічні 
коментарі посадових осіб Секретаріату щодо 
дій представників органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування, а також їх 
посадових осіб. Нами вже наводились [5] 
приклади оціночних висловлювань Глави Се-
кретаріату стосовно роботи Верховної Ради, 
що не тільки не відповідає принципам толе-
рантності, ієрархічності та взаємозв’язку усіх 
державних органів, але й негативним чином 
відбивається на встановленні конструктивних 
відносин між Секретаріатом та цим органом, 
побічно відзначається і на відносинах глави 
держави з іншими центральними інституція-
ми України. Таким чином, наразі є доцільним 
визначення, що посадові особи Канцелярії не 
мають права здійснювати подібну діяльність. 

З позицій вдосконалення внутрішньої ор-
ганізації Канцелярії (Секретаріату) та впоряд-
кування системи її відносин, як на нас, потрі-
бно виділити єдиний центр, що підтримува-
тиме зв’язок з іншими державними органами 
та органами місцевого самоврядування і, вод-
ночас, відокремить відносини Канцелярії від 
відносин Президента України, які забезпечу-
ються відповідними представниками глави 

                                                 
9 Подібна думка уперше наводиться у законопрое-

кті [13]. 



ISSN 1995-6134 
 

 160 

держави. Створення спеціального підрозділу 
– Служби зв’язків Канцелярії Президента 
України - дозволить зробити взаємодію апа-
рату більш оперативною та координованою, 
при цьому виходячи з досить важливої ролі 
цієї служби, вона має бути прямо підпорядко-
вана Главі Канцелярії Президента, який, як 
керівник апарату, відповідає та реалізує 
зв’язки Канцелярії. 

Зазначимо, що дотепер залишаються зако-
нодавчо не визначеними відносини Секрета-
ріату з Президентом, внаслідок чого вони на-
були неоднозначного характеру через негати-
вну практику діяльності Секретаріату від іме-
ні Президента при відсутності дієвих механі-
змів контролю з боку глави держави. Тому 
потребує закріплення норма, що Канцелярія 
Президента в процесі здійснення своїх повно-
важень взаємодіє з Президентом України. Не 
буде зайвою і констатація підконтрольності 
та підзвітності Канцелярії Президентові 
України, що є прийнятною формою побудови 
їхніх взаємин. 

Поза цим, з метою усунення недоліків ор-
ганізації та діяльності Секретаріату (Канцеля-
рії) та її подальшої централізації відносно 
глави держави буде доцільним додатково ви-
значити, що Канцелярія Президента та її по-
садові особи зобов’язані виконувати доручен-
ня Президента України. На нашу думку, існу-
вання таких форм прямого втілення рішень 
Президента звузить значення керівництва Ка-
нцелярії та сприятиме підвищенню ефектив-
ності його діяльності. 

Інноваційним буде введення обов’язкових 
форм контролю Президента, який система-
тично, не рідше одного разу на рік, прово-
дить перевірку діяльності Канцелярії Прези-
дента України та її фінансової звітності. На-
явність і використання подібних інструментів 
не лише позитивно відіб’ється на нормалізації 
відносин Президента та його Канцелярії (Се-
кретаріату), але й може підвищити прозорість 
діяльності апарату глави держави. При цьому 
Президент за результатами цих перевірок ви-
значає відповідність керівництва Канцелярії 
Президента України займаним посадам, що 

посилює роль Президента в організації Кан-
целярії і додатково стимулює та мотивує ке-
рівників апарату до якісної роботи. 

Пропонуємо заборонити посадовим осо-
бам Канцелярії виступати від імені Президе-
нта за виключенням Прес-секретаря Прези-
дента України, що є його посадовим 
обов’язком. Позначимо, що сьогодні є сталою 
практика «брифінгів» Глави Секретаріату, 
його заступників і керівників структурних 
підрозділів Секретаріату з коментарем роботи 
Секретаріату та інших державних органів та 
викладенням позиції глави держави, що під-
дана суб’єктивному впливу інтерв’юера. Зад-
ля збереження публічності та відкритості ро-
боти Канцелярії вважаємо прийнятним про-
ведення брифінгів за участю очільника Кан-
целярії, компетенція якого передбачатиме 
тільки викладення позиції Канцелярії та її по-
садових осіб. 

Існуючий формат відносин Секретаріату 
(Канцелярії) з Верховною Радою, як нами бу-
ло виявлено [5], теж не відповідає вимогам 
державного ладу України, оскільки припускає 
застосування Секретаріатом владних повно-
важень щодо Парламенту. Правильним буде 
визначення, що Канцелярія Президента в 
процесі здійснення своїх повноважень взає-
модіє з Верховною Радою України через її 
Апарат, що суттєво обмежить сферу впливу 
апарату, переорієнтувавши його діяльність на 
орган із подібним правовим статусом. 

В якості механізму гарантування належної 
діяльності Канцелярії можливе надання Вер-
ховній Раді змоги ініціювати проведення Ра-
хунковою палатою України та Головним ко-
нтрольно-ревізійним управлінням України до-
даткових перевірок щодо діяльності Канце-
лярії Президента з подальшим зверненням до 
органів судової системи. На нашу думку, на-
явність таких засобів сприятиме приведенню 
взаємодії до відповідного формату та встано-
вленню раціональних партнерських взаємо-
відносин між апаратом Президента і Верхов-
ною Радою. 

Окрім того, Закон має закріплювати осно-
вні прояви відносин, які узагальнено поляга-
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ють у тому, що Канцелярія отримує від Апа-
рату Верховної Ради закони України, що на-
дійшли на підпис Президентові, а також інші 
документи, що мають надаватись главі дер-
жави. При цьому, відмітимо, що до відносин 
Канцелярії не входить діяльність відповідних 
представників Президента, які хоча і є скла-
довими апарату, проте забезпечують лише 
відносини Президента, тому їхні повнова-
ження не можна включати до відносин Кан-
целярії глави держави. 

Разом із тим, Канцелярія згідно наведених 
вище прав може виконувати процедуру на-
дання офіційного запиту, у тому числі і до 
Верховної Ради, що є суттєвим, оскільки по-
передньо санкціонується Президентом. Хоча 
у випадку налагодження конструктивних від-
носин між Канцелярією та Парламентом, во-
на може у разі необхідності від свого імені 
звертатися до Апарату Верховної Ради 
України щодо роз’яснення та уточнення пе-
реданих до Канцелярії Президента України 
матеріалів, що є цілком достатнім для вико-
нання Канцелярією покладених завдань та 
функцій. 

Наступний напрямок відносин Канцелярії, 
на відміну від чинного Положення про Сек-
ретаріат, ми визначимо як відносини з орга-
нами виконавчої влади, так як повноваження 
Канцелярії можуть передбачати взаємодію 
не лише з вищим органом означеної системи 
– Кабінетом Міністрів, але й з конкретними 
міністерствами, департаментами, відомства-
ми та адміністраціями тощо. Таким чином, 
Канцелярія Президента України в процесі 
здійснення своїх повноважень взаємодіє з 
Урядом через Секретаріат Кабміну, центра-
льними та місцевими органами виконавчої 
влади. 

З огляду на методи роботи сьогоднішньо-
го Секретаріату, можна констатувати, що 
апарат глави держави не може мати та ви-
конувати контрольні функції щодо органів 
виконавчої влади. Хоча на Канцелярію і по-
кладаються певні функції з моніторингу, що 
стосується у тому числі і актів Уряду, вона 
не повинна давати доручення органам вико-

навчої влади чи зобов’язувати їх приймати 
рішення, що виходить за межі призначення 
апарату. 

Канцелярія за дорученням Президента 
України здійснює підготовку конкретних 
пропозицій щодо призначення на посади по-
садових осіб органів виконавчої влади, при-
значення на посади яких належить до повно-
важень глави держави. Але ця норма не пе-
редбачає прямої взаємодії з відповідними 
органами, бо є виразом побічних відносин як 
визначальних для подальшої співпраці Кан-
целярії з органами виконавчої влади. 

Аналогічно, Канцелярія Президента отри-
мує від Секретаріату Уряду проекти актів 
Президента, інші документи, що мають на-
даватися Президентові України, а апарат 
глави держави при необхідності від свого 
імені звертається до Секретаріату Кабміну 
щодо роз’яснення та уточнення переданих до 
Канцелярії матеріалів. Саме такий формат 
відносин є найбільш прийнятним, оскільки 
цілком виключає будь-який владний вплив 
та ґрунтується на засадах партнерства. 

Разом із тим, виходячи зі змоги Канцеля-
рії задіяти фахівців органів виконавчої вла-
ди, правильним є надання цим органам поді-
бного права в установленому порядку залу-
чати працівників апарату Президента до ви-
конання окремих робіт, передбачених функ-
ціями органів виконавчої влади, але тільки за 
погодженням з їхнім керівництвом та за їх 
власною згодою, у позаробочий час. Чіткої 
регламентації також потребують відносини 
Канцелярії Президента України з органами 
судової системи та правоохоронними орга-
нами. Так, апарат глави держави при здійс-
ненні своїх повноважень взаємодіє з Кон-
ституційним Судом України через його Сек-
ретаріат, що дозволить обмежити сучасну 
практику тиску Секретаріату Президента на 
діяльність Конституційного Суду щодо при-
йняття ним рішень. Канцелярія не повинна 
мати інструменти впливу, зокрема, з надси-
лання запитів до цієї інституції, проте вона 
зобов’язується надавати Секретаріату Кон-
ституційного Суду документи, матеріали та 



ISSN 1995-6134 
 

 162 

іншу інформацію, необхідну для діяльності 
Конституційного Суду України. 

На відміну від Парламенту та Уряду від-
носини Канцелярії з означеними органами 
знаходяться у зовсім іншій площині, так як, 
по перше, взаємодія апарату з ними, за ви-
ключенням Конституційного Суду, прямо не 
передбачена функціями Канцелярії10, а, по 
друге, органи судової системи та правоохо-
ронні органи виконують у суспільстві та 
державі своєрідне спеціальне призначення. 
Таким чином, відносини Канцелярії Прези-
дента України з органами судової системи 
відбуваються виключно при здійсненні пра-
восуддя судами України у разі необхідності 
залучення Канцелярії в якості учасника су-
дового процесу. При цьому відносини Канце-
лярії з правоохоронними органами також 
відбуваються виключно при здійсненні пра-
воохоронними органами своїх повноважень у 
разі необхідності залучення апарату глави 
держави. 

Наразі є мало визначеними відносини Ка-
нцелярії Президента з органами місцевого 
самоврядування, що займають дещо відособ-
лене від апарату державного управління по-
ложення в Україні. Безперечним є тверджен-
ня, що Канцелярія Президента України в 
процесі здійснення своїх повноважень взає-
модіє з радами та їх виконавчими коміте-
тами, тобто передбачається їхня співпраця 
та можлива спільна діяльність. Однак, навіть 
беручи до уваги розділення Канцелярії та 
органів місцевого самоврядування по різних 
рівнях державної влади, відмітимо, що Кан-
целярія знаходиться на не меншому за них 
щаблі за своїм значенням та статусом. 

Внаслідок цього Канцелярія за доручен-
ням Президента здійснює перевірку діяльно-

                                                 
10 Не є доцільним перенесення з Положення про 

Секретаріат за Указом від 04.11.2005 р. його функції з 
опрацювання пропозицій щодо «утворення та ліквіда-
ції судів, визначення кількості суддів у судах, переве-
дення суддів, призначення суддів на адміністративні 
посади в судах» [4], оскільки такі повноваження з фо-
рмування іншої гілки влади явно виходять за логічні 
межі призначення апарату Президента України. 

сті органів місцевого самоврядування щодо 
її відповідності Конституції, законам Украї-
ни, актам Президента та іншим підзаконним 
актам. Вважаємо, що даний механізм реалі-
зується тільки за потреби Президента та не 
надає апарату глави держави додаткових пе-
реваг чи контрольно-наглядових функцій 
щодо місцевого самоврядування, оскільки 
втілюється у рамках загального аналізу ситу-
ації у державі та не передбачає для його ор-
ганів екстраординарних дій. 

Окрім того, Канцелярія Президента Укра-
їни за його дорученням має здійснювати під-
готовку обґрунтувань рішень Президента 
щодо висловленої недовіри районною, обла-
сною радою голові відповідної місцевої дер-
жавної адміністрації. Тут мається на увазі, 
перш за все, експертно-аналітична робота 
Канцелярії, що витікає з п.2 ст.72 Закону 
«Про місцеве самоврядування в Україні» від 
21.05.1997 р. № 280/97-ВР, і проводиться в 
рамках забезпечення глави держави. Неза-
лежно від цього, в якості робочого інструме-
нтарію пропонується надати Канцелярії мо-
жливість при необхідності від свого імені 
звертатися до органів місцевого самовряду-
вання щодо роз’яснення та уточнення пере-
даних до Канцелярії Президента матеріалів, 
що за його правильного використання сприя-
тиме становленню належних взаємовідносин 
між цими інституціями. 

Окремого визначення потребують відно-
сини Канцелярії з органами системи допомі-
жних органів Президента України. Переду-
сім, необхідна констатація того, що Канце-
лярія Президента в процесі здійснення своїх 
повноважень взаємодіє з Радою національної 
безпеки і оборони, іншими тимчасовими і 
постійними допоміжними органами Прези-
дента України, причому взаємовідносини 
Канцелярії та РНБОУ мають відбуватись в 
іншому форматі, ніж з рештою органів при 
Президентові України, що обумовлено ін-
шим спектром роботи та загальнодержавним 
статусом Ради національної безпеки і оборо-
ни. Разом із тим, в Законі дублюється теза, 
що Канцелярія Президента відповідно до 
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внесених змін до Конституції координує від-
носини Президента України з органами сис-
теми допоміжних органів глави держави, що 
безпосередньо вказує на зміст та характер 
означених відносин. 

При цьому, ключовим є те, що апарат 
Президента не може мати владних повно-
важень щодо інших органів системи допо-
міжних органів Президента України, оскіль-
ки, по перше, нерівність сторін призводить 
до відсутності партнерства, по-друге, допо-
міжні органи та Канцелярія у рамках єдиного 
призначення мають зовсім різні сфери діяль-
ності і, по-третє, усі ці інституції, хоча і спі-
льно виконують певні завдання та функції, 
але повинні бути відособленими та відносно 
незалежними одна від іншої. Виходячи з 
цього, Канцелярія Президента отримує від 
органів системи допоміжних органів глави 
держави інформацію, документи та матеріа-
ли, необхідні для здійснення функцій Канце-
лярії Президента України, що вмотивовано 
суто виробничими потребами апарату.  

Згідно встановленого фактичного [6], а 
тепер вже і юридичного статусу Канцелярії у 
цій системі, вона здійснює організаційне за-
безпечення діяльності допоміжних органів 
Президента України, але окрім Ради націо-
нальної безпеки і оборони (та, можливо, де-
яких інших органів, що окремо визначаєть-
ся), забезпечення якої здійснюється Апара-
том РНБОУ. З огляду на сталу практику 
прямої участі співробітників Секретаріату у 
діяльності допоміжних органів [5, 6], зокре-
ма шляхом входження до складу колегіаль-
них органів, доцільним є закріплення норми 
щодо дозволу працівникам Канцелярії брати 
участь у роботі органів системи допоміж-
них органів Президента, якщо інше не пе-
редбачено законами України. Нами пропону-
ється створення сучасної широко розгалуже-
ної, проте чітко поєднаної та постійно взає-
модіючої системи допоміжних органів глави 
держави, в якій роль сполучного та коорди-
наційного центру відіграє апарат Президента 
як конституційно та законодавчо визначена 
допоміжна одиниця Президента України. 

Імовірним є ще один напрямок відносин 
Канцелярії тепер вже з недержавними орга-
нізаціями та об’єднаннями громадян, необ-
хідність якого хоча і не випливає з функцій 
Канцелярії, але при здійсненні роботи зі зве-
рненнями громадян, установ, політичних 
партій тощо у тій чи іншій формі відбуваєть-
ся між ними контакт11, що також потребує 
закріплення у цьому Законі. Разом із тим, 
обставини такої взаємодії дуже виразно пе-
редбачені саме державним статусом Канце-
лярії та недержавним статусом цих організа-
цій, тому розкриття змісту їхньої взаємодії 
не є доцільним . Таким чином, має лише за-
кріплюватись, що Канцелярія Президента 
України в процесі здійснення своїх повнова-
жень може взаємодіяти з недержавними ор-
ганізаціями, підприємствами, установами, 
політичними партіями та громадськими ор-
ганізаціями. 

4. Організація Канцелярії Президента 
України. 

Наступний розділ Закону має розкривати 
моменти не менш важливі, ніж повноважен-
ня чи відносини Канцелярії – засади та об-
ставини безпосередньої організації апарату 
Президента. Оскільки функції Канцелярії 
пов’язані з її структурою, а зміна завдань не-
одмінно тягне наступну реорганізацію скла-
ду Канцелярії, неможливим є закріплення 
кожної конкретної функції Канцелярії за її 
окремим підрозділом, оскільки апарат Пре-
зидента не є механічною сукупністю неза-
лежних установ вузького призначення, а яв-
ляє єдиний допоміжний орган Президента 
України, систему його чітко координованих 
та постійно взаємодіючих підрозділів, що 
поєднано здійснюють завдання та функції 
Канцелярії Президента. 

Сьогоднішня структура Секретаріату Пре-
зидента є доволі недосконалою і, як познача-

                                                 
11 У даному змісті ми вважаємо доречним саме це 

слово, тому що у будь-якому випадку апарат не може 
а ні обов’язково взаємодіяти, а ні співпрацювати (чи 
мати партнерські відносини) з означеним колом не-
державних утворень, тобто тут відносини Канцелярії 
проявляються тільки як контактування з ними. 
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лось [1], такою, що не відповідає призначен-
ню цього органу, а також нераціонально не-
стабільною. Так, зокрема, до чинної наразі 
Схеми розподілу обов’язків між Главою Се-
кретаріату Президента України, його Пер-
шим заступником та заступниками, закріп-
лення за ними структурних підрозділів, за-
твердженої Указом від 14.10.2005 р. № 
1445/2005, було внесено вже понад десяти 
нічим не обґрунтованих змін, що негативно 
відзначається на функціонуванні цієї інсти-
туції. Тому необхідно впорядкувати структу-
ру майбутньої Канцелярії, і тут першочерго-
вим є визначення її складу умовним розподі-
лом на шість категорій: керівництво Канце-
лярії, представники та уповноважений Пре-
зидента, підрозділи Президента, служби Ка-
нцелярії, служби представників та Представ-
ництво глави держави у АРК, що також мо-
жна відносити і до служб представників. 

До керівництва апарату ми відносимо Гла-
ву Канцелярії, Помічника Президента Украї-
ни, Першого та Другого заступників Глави 
Канцелярії. Посада Помічника (Першого 
Помічника) Президента існувала ще за часів 
Адміністрації та «першого» Секретаріату, 
але тоді його статус та повноваження були 
недостатньо регламентовані, тому сьогодні 
вона має отримати іншого змісту та призна-
чення (що розглядаються в наступному роз-
ділі цього Закону). Доцільним уявляється 
скорочення надмірної кількості заступників 
керівника Секретаріату (Канцелярії), штат 
яких з 2005 р. розрісся аж до дев’яти, та де-
кілька з них іноді координують один і той же 
підрозділ Секретаріату. Тому пропонується 
залишити посади Першого та Другого засту-
пників Глави Канцелярії задля централізації 
та зосередження управління Канцелярією і, 
як наслідок, підвищити ефективність діяль-
ності апарату глави держави. 

Сучасна система забезпечення інтересів 
Президента за допомогою нинішнього інсти-
туту його представників і уповноважених не 
тільки є дезорієнтованою і недостатньо рег-
ламентованою законодавством [5], але й за-
надто залежною від Секретаріату глави дер-

жави при відсутності постійного налагодже-
ного зв'язок з самим Президентом. У Канце-
лярії Президента ця категорія посадовців по-
винна займати дещо відособлене положення, 
що убезпечить від впливу апарату на їхню 
діяльність у складі Канцелярії.  

Зазначимо, що спектр напрямків діяльно-
сті представників і уповноважених Президе-
нта також не є зовсім виваженим з точки зо-
ру доцільності, необхідності, а також мож-
ливості їхнього існування. Так, недоречною 
у Секретаріаті (Канцелярії) є наявність Упо-
вноваженого Президента з питань контролю 
за діяльністю Служби безпеки, бо згідно За-
кону «Про Службу безпеки України» від 
25.03.1992 р. № 2229-XII, СБУ і підпорядко-
вана Президентові, однак «підпорядкова-
ність» і «підконтрольність» є зовсім різними 
за змістом. Інші відносини глави держави з 
судовими та правоохоронними органами вза-
галі обмежуються лише Конституційним Су-
дом, Представнику в якому за останньою ре-
дакцією Схеми від 31.01.2008 р. за Указом № 
73/2008 підпорядкована Служба забезпечен-
ня зв’язків з КСУ та Центральною виборчою 
комісією, що можна вважати просто механі-
чним сполученням. У свою чергу, посада 
Повноважного Представника Президента з 
питань додержання прав і свобод людини і 
громадянина потребує реорганізації та пода-
льшої трансформації в інститут омбудсмана 
України. 

Таким чином, до системи представників 
та уповноважених Президента має відноси-
тись Представник у Верховній Раді України, 
що забезпечує один із пріоритетних та акту-
альних напрямків взаємодії. Окрім того, 
більш повним буде створення замість Пред-
ставника у Кабінеті Міністрів відповідного 
Представника у органах виконавчої влади, 
адже у дійсності відбуваються відносини 
глави держави як з Урядом, так і з іншими 
центральними та місцевими органами вико-
навчої влади, зокрема, з окремими міністерс-
твами, департаментами, облдержадміністра-
ціями тощо. При цьому, здійснення такого 
представництва не має порушувати принцип 
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ієрархічності виконавчої влади, тому основ-
ний акцент ставиться саме на співпраці 
Представника і Кабінету Міністрів чи його 
Секретаріату. 

Доцільним є наділення ще одного Пред-
ставника Президента одразу об’єднаною ре-
презентацією глави держави в його відноси-
нах з органами судової системи та правоохо-
ронними органами. Даний напрямок має на 
меті якомога повне, всеосяжне і найбільш 
ефективне забезпечення інтересів та позицій 
Президента не тільки у безумовних відноси-
нах з Конституційним Судом, але й у імовір-
них відносинах з судами загальної юрисдик-
ції, що можуть наприклад, розглядати спра-
ви, учасником яких має бути Президент то-
що. З подібних позицій вибудовується діяль-
ність Представника з правоохоронними ор-
ганами, що теж можуть потребувати узго-
джень своєї роботи з главою держави. 

Маємо погодитись із наведеною у ст.51 
законопроекту «Про Президента України» 
від 30.08.2005 р. (поданого народними депу-
татами О. Морозом, Й. Вінським, В. Гошов-
ським, М. Рудьковським, Л. Сергієнком) 
пропозицією віднести Представника Прези-
дента України у Автономній Республіці 
Крим (з відповідним представництвом) до 
складу апарату Президента [14]. На нашу 
думку, подібне поєднання усіх основних 
форм забезпечення діяльності Президента 
сприятиме налагодженню конструктивних 
взаємовідносин та оперативної взаємодії між 
главою держави і Канцелярією Президента з 
Представництвом у АРК, що обумовить 
своєчасне вирішення питань, які виникають 
у Автономній Республіці Крим. 

Велике значення для захисту прав людини 
в Україні є удосконалення та розвиток сьо-
годнішнього Повноважного Представника до 
Уповноваженого Президента України з прав 
людини, що забезпечить виконання Прези-
дентом його повноважень як гаранта додер-
жання прав і свобод людини і громадянина. 
Відмітимо, що для ефективності роботи 
Уповноваженого необхідним є його відносно 
самостійне існування в рамках Канцелярії, 

що як єдиний центр забезпечення глави дер-
жави сприятиме діяльності омбудсмана. Хо-
ча обставини та характер такої співпраці має 
бути чітко визначений цим та іншими зако-
нами, зокрема, Законом «Про Уповноваже-
ного Президента України з прав людини», 
оскільки як і Представник Президента у 
АРК, Уповноважений виконує специфічне 
конституційно обумовлене призначення та 
тільки відособлено входить до Канцелярії. 

Як на нас, у структурі майбутньої Канце-
лярії необхідно залишити інститут Радників 
Президента України, що відіграє значну роль 
саме у консультативному забезпеченні глави 
держави. Проте також з огляду на їхню кіль-
кість та участь у діяльності більше Секрета-
ріату, ніж Президента, необхідно чітко рег-
ламентувати не тільки повноваження радни-
ків, але й їхній статус у Канцелярії. Зазначи-
мо, що персональний склад та засади органі-
зації радників визначаються Президентом, а 
отже вони лише формально належать до апа-
рату глави держави і не повинні брати занад-
то активну участь у його діяльності. Разом із 
тим, не буде раціональним створення додат-
кової служби радників Президента, у чому 
не існує об’єктивної потреби та що недоці-
льно остаточно відокремить радників від ін-
ших складових Канцелярії. 

До підрозділів Президента разом із його 
радниками можна віднести і Прес-службу 
Президента України, як таку, що здійснює 
доволі відповідальне призначення і, як на-
слідок, потребує певних гарантій своєї дія-
льності. Як на нас, є не зовсім правильним, 
що означена вище Схема від 31.01.2008 р. у 
своєму змісті містить лише Прес-секретаря 
Президента України, тоді як цей напрямок 
роботи забезпечується усією службою, яка 
вже очолюється Прес-секретарем. Таким чи-
ном, Прес-служба Президента теж підлягає 
певним реорганізаційним змінам у новій Кан-
целярії Президента - потрібно видалити її 
функцію щодо презентації та висвітлення 
діяльності Канцелярії, що призводить до за-
грози поєднання та ототожнення Президента 
з усього лише його робочим апаратом. При 
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цьому, ключовою засадою створення такої 
Прес-служби вбачається конструктивізм та 
постійність її співпраці з рештою підрозділів 
Канцелярії. 

Наступну категорію структурних елемен-
тів апарату Президента ми визначили як слу-
жби Канцелярії, що обумовлено прагненням 
прирівняти певні підрозділи та забезпечити 
їхню рівнозначність й однакову важливість, 
яке, перш за все, виражається у припиненні 
практики розподілу на головні та звичайні 
служби. Маємо конкретизувати, що тут не 
суттєвою є назва статусу цих підрозділів Ка-
нцелярії – служба, управління, департамент, 
відділ тощо, проте саме «служба» з позицій 
ієрархічності та подальшої побудови вже 
розгорнутої структури апарату була би най-
більш прийнятною базовою одиницею Кан-
целярії Президента України. 

Зазначимо, що згідно встановлених нами 
завдань та функцій Канцелярії, основних за-
сад її організації недоцільним є існування 
такої служби сьогоднішнього Секретаріату, 
як Головна служба зовнішньої політики, що 
може дублювати діяльність Міністерства за-
кордонних справ та деструктивно впливати 
не тільки на відносини між Президентом і 
Канцелярією з МЗС і Урядом України, але й 
взагалі на формування та забезпечення єди-
ного зовнішньополітичного курсу держави. 
Певна річ, що Канцелярія також має прово-
дити якісь попередні підготовчі заходи з 
цього напрямку, проте не варто надавати цій 
роботі спеціального завищеного значення.  

Окрім того, раніше [6] підіймалися питан-
ня відносно неправомірності існування у 
складі Секретаріату Головної служби з пи-
тань діяльності правоохоронних органів та 
Головної служби безпекової та оборонної 
політики, призначення яких є подібним до 
завдань і функцій Ради національної безпеки 
і оборони, внаслідок чого також не буде ра-
ціональним створення подібних підрозділів у 
новій Канцелярії Президента. Звертаючи 
увагу тільки на назви деяких підрозділів Се-
кретаріату, зокрема, Головна служба з пи-
тань освіти, науки та інноваційного розвит-

ку, Головна служба соціально-економічного 
розвитку, Головна служба регіональної полі-
тики тощо, скидається, що Секретаріат (Ад-
міністрація) Президента України є не просто 
так званим «другим», але інколи й «першим» 
Урядом України. 

Таким чином, відповідно до сформульо-
ваних завдань та беручи до уваги зазначене, 
вважаємо за належне виокремлення у струк-
турі апарату глави держави Юридичної слу-
жби, оскільки саме фахове кваліфіковане 
правове забезпечення діяльності Президента 
розуміється основоположною категорією 
здійснення ним усіх повноважень. При цьо-
му робота Юридичної служби є всеосяжною 
у рамках Канцелярії, серед її функції не лише 
підготовка документів та певні різновиди 
юридично-аналітичної діяльності, але й кон-
сультативно-дорадче забезпечення інших 
підрозділів Канцелярії, що випливає з прин-
ципу взаємопов’язаності усіх структурних 
елементів апарату Президента. 

Поза цим, дещо споріднено з Юридичною 
службою виступає Організаційна служба, що 
умовно увібрала у себе Головну службу ор-
ганізаційного забезпечення та Головну слу-
жбу документального забезпечення сього-
днішнього Секретаріату Президента. Її пріо-
ритетним напрямом роботи вбачається пла-
нування діяльності глави держави, здійснен-
ня поточного забезпечення Президента та 
Канцелярії, а також організація супровідних 
заходів. Виходячи зі значного обсягу аналі-
тичної роботи апарату Президента, буде до-
цільним окреме виділення Інформаційно-
аналітичної служби, що об’єднає потенціал 
сьогоднішніх Головної служби інформацій-
ної політики, Головної служби політичного 
аналізу та Служби ситуативного аналізу, 
проте із покладанням на неї вже нових, ви-
значених відповідно до цього Закону, повно-
важень. Разом із тим, означений підрозділ 
вбачається як спеціалізований центр інфор-
маційного та аналітичного забезпечення 
Президента України, що не виключає вико-
нання іншими службами Канцелярії деяких 
видів цієї роботи. 
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Зазначимо, що достатньо спірною є раціо-
нальність та перспективність функціонуван-
ня у складі Канцелярії Служби з гуманітар-
них питань. Але з позицій того, що Прези-
дент є главою держави та гарантом прав і 
свобод людини і громадянина, буде актуаль-
ним проведення попередньої підготовчої ро-
боти з соціальних, суспільних, національних 
та інших нагальних питань, вирішення яких 
знаходиться у компетенції Президента Укра-
їни. Також важливо, щоб подібна робота цієї 
служби не переходила встановлені межі як 
щодо глави держави, так і Кабінету Мініст-
рів, відомств, органів, що здійснюють подіб-
ну діяльність. 

За часів Адміністрації Президента згідно 
Указу від 20.08.2002 р. № 729/2002 у її стру-
ктурі пропонувалось Головне управління ор-
ганізаційно-кадрової політики та взаємодії з 
регіонами, проте за великим обсягом органі-
заційної та кадрової роботи в апараті Прези-
дента, правильним буде створення окремої 
Кадрової служби. Маємо пояснити, що пере-
дусім цей підрозділ не є просто «відділом 
кадрів», так як забезпечує одразу два різні 
напрямки з кадрового забезпечення – підбір 
та підготовку пропозицій щодо розстановки 
кадрів, що призначаються Президентом, і 
організацію та проведення конкурсів на за-
міщення вакантних посад, подання пропози-
цій з призначення на посади працівників і 
посадових осіб Канцелярії Президента Укра-
їни. 

Невід’ємною складовою апарату Прези-
дента (Адміністрації, Секретаріату чи Кан-
целярії) є Служба Державного Протоколу, 
діяльність якої покликана на забезпечення, 
проведення і організацію протокольних за-
ходів, пов’язаних з додержанням державного 
церемоніалу за участю глави держави. Але з 
огляду на розглянуту нами [6] сталу практи-
ку діяльності допоміжних при відповідних 
комісіях при Президентові України Служби з 
питань помилування, Служби з питань гро-
мадянства та Служби нагород, вважаємо ціл-
ком прийнятним їхнє перенесення й у струк-
туру нової Канцелярії Президента, оскільки 

ці підрозділи взагалі не мають владних пов-
новажень, а лише виконують попередню ро-
боту з підготовки належних рекомендацій та 
уведення в дію рішень глави держави. 

Особливе значення у діяльності апарату 
Президента нами надається Службі звернень 
громадян, яка забезпечує зв’язок Президента 
з людьми, громадськими об’єднаннями та 
іншими організаціями, що як важливий фак-
тор відзначається на діяльності Президента 
та його Канцелярії. Виходячи з наявних про-
галин у організації означеного напрямку ро-
боти, необхідно обробці та аналізу звернень 
до Президента та апарату глави держави на-
дати статус пріоритетної діяльності, що мо-
же певним чином відзначитись на загальних 
рисах функціонування Канцелярії Президен-
та. Окрім того, відповідно до запропонованої 
ліквідації Державного управління справами 
із частковою передачею його функцій до Ка-
нцелярії, з об’єктивних причин треба відно-
вити Матеріально-технічну службу, що за-
безпечує побутове забезпечення Президента 
та підрозділів його апарату. 

Доцільним буде також створення у складі 
Канцелярії Президента спеціальної Служби 
контролю, що є самостійною та дещо відо-
кремленою частиною Канцелярії. Перш за 
все, через виявлені недоліки організації Сек-
ретаріату [1, 6], правильним буде уведення 
функціонального інституту у рамках апарату 
глави держави виключно контрольного при-
значення, але й що включає в себе деякі пов-
новаження сьогоднішньої Режимно-
секретної служби Секретаріату. Визначаль-
ною особливістю Служби контролю є прове-
дення нею як зовнішнього позаструктурного 
контролю виконання актів та рішень Прези-
дента, так і внутрішнього контролю за на-
лежним здійсненням посадовими особами та 
працівниками Канцелярії своїх повноважень, 
доручень Президента, дотриманням ними 
приписань законодавства України, зокрема 
цього Закону та Законів «Про державну слу-
жбу» і «Про боротьбу з корупцією». На нашу 
думку, наявність подібного підрозділу, що 
має змогу в конкретних випадках звертатись 
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і до Президента, сприятиме налагодженню 
більш конструктивної діяльності Канцелярії 
та підвищить відповідальність роботи її спів-
робітників. 

Необхідним є утворення окремої Служби 
зв’язків Канцелярії Президента України, що 
відокремить відносини апарату від відносин 
Президента, а також зосередить та упорядкує 
усі форми зв’язку Канцелярії з іншими ін-
ституціями. Сьогодні важливим є приведен-
ня такої діяльності Канцелярії у відповід-
ність до вимог правової держави та підви-
щення її ефективності, зокрема шляхом де-
тінізації відносин Канцелярії та їхнього оп-
тимального форматування. 

Відмітимо, що за обставин розподілу Слу-
жби зв’язків Канцелярії та інституту пред-
ставників (уповноважених) глави держави 
велике значення приділяється конструктив-
ній діяльності представників Президента, що 
досягається створенням відповідних допомі-
жних служб, які забезпечують функціону-
вання зазначених підрозділів. Виходячи з 
цього, наступну категорію підрозділів Кан-
целярії Президента складають служби пред-
ставників Президента України, зокрема 
Служба Представника у Верховній Раді 
України, Служба Представника у органах 
виконавчої влади, Служба Представника у 
органах судової системи та правоохоронних 
органах та Служба Уповноваженого Прези-
дента України з прав людини. При цьому, ці 
служби, з одного боку, є невід’ємними еле-
ментами структури Канцелярії, що здійсню-
ють діяльність відповідно до встановленої у 
апараті Президента ієрархічності та горизон-
талі, але з іншого боку вони скеровуються 
конкретними представниками і тому мають 
займати проміжну нішу між звичайними 
службами Канцелярії і представниками глави 
держави. 

Також доцільним уявляється введення до 
структури Канцелярії не лише самого Пред-
ставника Президента у АРК, але й відповід-
ного Представництва Президента в Авто-
номній Республіці Крим, що за призначен-
ням, повноваженнями та сферою діяльності є 

подібним до служб представників. При ви-
значенні місця Представництва в апараті 
Президента слід враховувати його статус з 
огляду на занесення Представництва Прези-
дента в АРК до Конституції України для від-
биття того значення, що відводиться йому у 
забезпеченні діяльності Президента та його 
взаємодії з громадськістю. Звідси, найбільш 
прийнятним варіантом існування Представ-
ництва, як структурної одиниці Канцелярії, є 
його входження до апарату на правах відо-
кремленого підрозділу Канцелярії Президен-
та, що обумовить як певну самостійність 
Представництва, так і налагодження його 
взаємовідносин з іншими частинами Канце-
лярії глави держави. 

В контексті удосконалення організації 
Канцелярії особливого значення набуває й 
регламентація питань із підпорядкованості 
підрозділів Канцелярії Президента України, 
тому їх раціональне вирішення є підґрунтям 
до їх ефективної та злагодженої діяльності. 
Прогресивним щодо побудови нової Канце-
лярії Президента буде визначення підпоряд-
кованості виключно до спеціальної Схеми 
організації Канцелярії Президента України, 
що також має затверджуватись цим Законом. 

Перш за все, правильним вважаємо наве-
дення в означеній Схемі як її головного еле-
мента, від якого безпосередньо походять ін-
ші гілки організації апарату – Президента 
України як логічний крок до усвідомлення та 
зайняття Канцелярією належного місця і, на-
самперед, у відносинах з самим Президен-
том. Сьогодні досить розгалуженим є розу-
міння очільника Секретаріату (Адміністра-
ції) як певного «першоджерела» побудови 
усієї владної вертикалі цього органу, але це 
дезорієнтує централізацію конкретних під-
розділів Секретаріату та має негативні нас-
лідки у його діяльності. 

З огляду на неефективність функціону-
вання Секретаріату Президента України [2], 
пов’язану з його внутрішньоструктурною 
організацією, доцільним є виділення щонай-
менш трьох блоків прямої підпорядкованості 
посадовців главі держави. Так, окремо від 
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впливу керівництва Канцелярії слід розгля-
дати інститут представників та уповноваже-
них Президента, що обумовить об’єктивність 
їхньої діяльності та вивільнить від забезпе-
чення потреб апарату. Внаслідок цього Пре-
зидентові України будуть підпорядковані 
Представник у Верховній Раді, Представник 
у органах виконавчої влади, Представник у 
органах судової системи та правоохоронних 
органах, Представник у АРК та Уповнова-
жений Президента з прав людини. Оскільки 
ці представники та уповноважений набули 
певної самостійності у складі Канцелярії, то 
належним задля оптимального забезпечення 
їх діяльності буде делегування представни-
ками та уповноваженим керівництва відпові-
дними службами. 

Інший, підпорядкований главі держави 
напрямок у Схемі організації Канцелярії, 
представлений Помічником Президента 
України, який за статусом не є підконтроль-
ним Главі Канцелярії, хоча і знаходиться на 
нижчому від очільника апарату рівні його 
заступників. Раціональність існування такої 
відокремленої посади обумовлена необхідні-
стю гарантування діяльності закріплених за 
Помічником Президента підрозділів. До 
означених складових Канцелярії ми відно-
симо Радників Президента, функціонування 
яких ґрунтується саме на їхній незалежності, 
а також Прес-службу Президента України, 
що має бути максимально наближена до гла-
ви держави. Поза цим, Помічнику Президен-
та підпорядкована Служба контролю, що че-
рез специфіку своєї діяльності не повинна 
бути підлеглою тим посадовцям, роботу яких 
може контролювати. В цю вертикаль вхо-
дить і Служба Державного Протоколу, яка 
хоча і не здійснює вирішення конкретних 
проблем, проте займає важливе місце у за-
безпеченні формальної сторони діяльності 
глави держави. 

Президентові України також підпорядко-
вується Глава Канцелярії, постать якого по-
при відокремлення представників і уповно-
важеного та Помічника Президента залиша-
ється основною у організації та діяльності 

апарату глави держави, так як саме він уо-
соблює собою Канцелярію як державний ор-
ган, а також контролює найбільш відповіда-
льні напрямки її роботи. Відмітимо, що Главі 
Канцелярії безпосередньо підпорядковується 
Служба зв’язків Канцелярії Президента 
України, діяльність якої в оновленому апара-
ті глави держави набуває особливого зна-
чення, бо є однією з складових успішного 
функціонування Канцелярії, тому має скеро-
вуватись лише очільником цієї інституції. 
При цьому в юрисдикції Глави Канцелярії 
цілком закономірно знаходяться його Пер-
ший та Другий заступники, на яких і покла-
дається поточне керівництво іншими підроз-
ділами апарату Президента, які умовно мож-
на розділити на загальні та спеціалізовані. 

Таким чином, під порядкування Першого 
заступника Глави Канцелярії можна надати 
Юридичну службу, Інформаційно-
аналітичну службу, Службу з гуманітарних 
питань, Організаційну службу та Кадрову 
службу, що складають фундамент структури 
апарату й виконують поширені функції. З 
огляду на обсяг повноважень та різні напря-
мки роботи цих підрозділів, управління ними 
передбачає особливо відповідальну діяль-
ність, що за статусом може здійснювати 
тільки Перший заступник керівника Канце-
лярії. А Служба з питань громадянства, 
Служба з питань помилування, Служба звер-
нень громадян, Служба нагород та Матеріа-
льно-технічна служба повинні підпорядкову-
ватись Другому заступнику Глави апарату 
Президента, як більш вузькі за призначенням 
та такі, що не потребують спеціальних влад-
них інструментів впливу. 

Окремої регламентації за Схемою органі-
зації Канцелярії потребують питання при-
значення та звільнення працівників апарату 
Президента. Передусім, тут необхідно вра-
ховувати особливості структури Канцелярії, 
згідно яких слід виділити, що призначення 
та звільнення посадовців Канцелярії здійс-
нюється Президентом України, Главою Ка-
нцелярії, а також Представником Президента 
у Автономній Республіці Крим та Уповно-
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важеним Президента з прав людини, що є 
елементом механізму гарантування їхньої 
діяльності. Так, до групи працівників, що 
призначаються на посади і звільняються з 
посад самостійно Президентом України, на-
лежать – очільник Канцелярії, Помічник 
Президента та представники, уповноважений 
глави держави, тобто, посадовці, що безпо-
середньо йому підпорядковуються. При цьо-
му, Президент має затверджувати і Першого 
заступника та Другого заступника керівника 
апарату, але вже за поданням Глави Канце-
лярії Президента України, що обумовить уз-
годженість між Президентом та Главою Ка-
нцелярії. Також буде правильним, якщо рад-
ники глави держави та його Прес-секретар 
будуть призначатись за відповідним подан-
ням Помічника Президента. 

Разом із тим, визначення персонального 
складу Канцелярії здійснюється переважно її 
Главою, який призначає на посади та звіль-
няє з посад керівників Служби контролю та 
Служби Державного Протоколу за пого-
дженням з Помічником Президента, що за-
кладає підґрунтя до формування взаємо-
пов’язаної та взаємодіючої системи підроз-
ділів апарату глави держави. Оскільки при-
значення «за поданням» залишає можливість 
не враховувати подані пропозиції, призна-
чення «за погодженням» робить 
обов’язковим пошук спільного консенсусу, 
що сприятиме налагодженню внутрішньост-
руктурних відносин у Канцелярії Президен-
та. Окрім того, до компетенції Глави апарату 
відноситься призначення керівників служб, 
що підпорядковані Першому заступнику 
Глави Канцелярії за його поданням та керів-
ників, підпорядкованих Другому заступнику 
Глави Канцелярії служб за поданням цього 
заступника, а також керівника Служби 
зв’язків Канцелярії Президента України. 

Згідно встановленого статусу та місця ін-
ституту представників (за виключенням 
Представника у АРК) Президента задля на-
лежного забезпечення ефективності їхньої 
діяльності прийнятним є впровадження прак-
тики призначення на посади та звільнення з 

посад Главою Канцелярії працівників допо-
міжних служб означених посадовців тільки 
за погодженням з відповідними представни-
ками глави держави. Також за подібною 
схемою призначаються працівники служб 
Канцелярії, щоправда за поданням відповід-
них керівників служб Канцелярії Президента 
України. Зауважимо, що у визначених зако-
нодавством випадках Глава Канцелярії здій-
снює призначення на посади працівників 
апарату за результатами конкурсу, що про-
водиться відповідно вимог Закону «Про 
державну службу», якому не повинен супе-
речити запропонований механізм формуван-
ня складу Канцелярії Президента. 

З огляду на існування у Канцелярії глави 
держави Представника Президента у Авто-
номній Республіці Крим та Уповноваженого 
Президента з прав людини, необхідно надати 
їм змогу призначати на посади і звільняти з 
посад працівників Представництва Президе-
нта у АРК та Служби Уповноваженого Пре-
зидента України з прав людини. Потрібно 
враховувати, що подібні призначення мають 
відбуватись у рамках чинного законодавства 
в межах штатного розпису підрозділу та гра-
ничної чисельності Канцелярії. 

Встановлена Указом Президента від 
05.10.2006 р. № 817/2006 гранична чисель-
ність працівників Секретаріату Президента у 
595 штатних одиниць є завищеною, оскіль-
ки не враховувались поточні функції та 
структура органу [2], зміст та обсяги обумо-
влених призначенням завдань та функцій 
апарату, а також відповідно до цього – фахо-
вість співробітників Канцелярії. Разом із 
тим, сьогодні штат Канцелярії має формува-
тись виходячи з уведення до її структури 
Уповноваженого Президента з прав людини 
та Представника у АРК, що розширює межу 
загальної чисельності працівників Канцеля-
рії Президента. Вважаємо можливим скоро-
чення граничної чисельності працівників 
Канцелярії (Секретаріату) Президента Укра-
їни до кількості 250 штатних одиниць, в то-
му числі 40 штатних одиниць у складі 
Представництва Президента у Автономній 
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Республіці Крим (сьогодні, згідно Указу 
Президента від 12.10.2005 р. № 1433/2005. це 
36 осіб), що з огляду на особливий статус 
потребує законодавчого гарантування квоти 
його працівників. 

Ще однією сферою організації Канцелярії 
Президента є фінансування, кошторис вида-
тків, штатний розпис, структура та положен-
ня про її підрозділи. Оскільки нами вже були 
виявлені деякі суперечності з фінансового 
забезпечення Секретаріату (Адміністрації) 
Президента [1, 2], то, на нашу думку, буде 
актуальною норма, що Канцелярія Президе-
нта України фінансується виключно з кош-
тів, передбачених Державним бюджетом 
України. Канцелярія Президента та її підроз-
діли взагалі не мають права займатися коме-
рційною та іншою госпрозрахунковою дія-
льністю, що виходить за рамки статусу апа-
рату Президента. 

Поза цим, задля створення певного балан-
су у впливі керівників Канцелярії на форму-
вання її організації доцільно буде зазначити, 
що кошторис видатків у межах коштів, пе-
редбачених Державним бюджетом, на утри-
мання Канцелярії та забезпечення діяльності 
Президента, затверджується главою держа-
ви, за поданням Помічника Президента 
України. Тобто, забезпечення фінансової 
сторони внутрішньої організації апарату на-
ми було відокремлено від очільника цієї ор-
ганізації, проте, залишаючи значні повнова-
ження при вирішенні інших організаційних 
питань. Так, штатний розпис Канцелярії 
Президента України та структуру її підрозді-
лів у межах затвердженої цим Законом гра-
ничної чисельності, а також положення про 
підрозділи апарату глави держави затвер-
джуються Президентом України вже за по-
данням Глави Канцелярії. 

При цьому слід враховувати необхідність 
фіксування Законом невід’ємних формаль-
них елементів побудови будь-якого держав-
ного органу, зокрема, що визначає юридич-
ний статус організації, а саме «Канцелярія 
Президента України є юридичною особою, 
має самостійний баланс, рахунки в органах 

Державного казначейства України, печатку з 
зображенням Державного Герба України та 
своїм найменуванням, може використовува-
ти в роботі бланки встановленого зразка». 

5. Посадові особи та працівники Канце-
лярії Президента України. 

Наступний розділ Закону має бути при-
свячений посадовим особам та працівникам 
Канцелярії Президента України та визначати 
їхній статус, повноваження та деякі інші за-
сади діяльності. Отже, розглядаючи статус 
співробітників апарату Президента, першо-
черговим є констатація того, що працівники 
Канцелярії Президента України, за винятком 
осіб, які здійснюють технічне обслуговуван-
ня і приймаються на роботу за трудовим до-
говором, є державними службовцями. Як на 
нас, така класифікація на державних служ-
бовців та технічний персонал є цілком доре-
чною, оскільки не лише більш чітко визначає 
та відмежовує ці категорії, але й закладає 
підґрунтя до практичної реалізації цих по-
ложень. Відмітимо, що сьогоднішнє Поло-
ження про Секретаріат, на нашу думку, дещо 
помилково стверджує, що «працівники Сек-
ретаріату Президента України є державними 
службовцями» [4], що виходячи з вищеза-
значеного не зовсім правильно. 

Окрім того, ми зважили за доцільне через 
застарілість Закону «Про державну служ-
бу»12 відносно присвоєння рангів працівни-
кам Секретаріату (у майбутньому - Канцеля-
рії) Президента окремо розписати категорії 
посад державних службовців Канцелярії 
Президента України, що також додатково 
характеризує статус цих працівників апарату 
та водночас комплексно регулює визначення 
рангів державних службовців. Таким чином, 
до першої категорії посад державних служ-
                                                 

12 Так як він визначає категорії посад державних 
службовців ще Адміністрації Президента України, що 
не можна застосовувати до посадовців Секретаріату 
через відсутність юридичного зв’язку між Адмініст-
рацією та сьогоднішнім «другим» Секретаріатом, з 
приводу чого додатково див. роботу [6]. Сьогодні за 
відповідними категоріями посади державних службо-
вців Секретаріату Президента закріплюються Поста-
новами Кабінету Міністрів України. 



ISSN 1995-6134 
 

 172 

бовців Канцелярії13 відносяться посади Глави 
Канцелярії, Помічника Президента, Першого 
заступника та Другого заступника Глави Ка-
нцелярії, представників та уповноваженого 
Президента, а також Прес-секретаря Прези-
дента України. Хоча подібна до наведеної 
практика існує і сьогодні, проте з позицій 
забезпечення статусу, повноважень та конк-
ретної діяльності представників, уповнова-
женого та Прес-секретаря Президента нага-
льними є питання віднесення цих посад саме 
до першої категорії, що обумовлює як під-
вищенні вимоги до кандидатів на зайняття 
цих посад, так і певні форми гарантування 
засад їхнього функціонування. 
Друга категорія посад державних служ-

бовців включає посади керівників служб Ка-
нцелярії, заступників керівників служб пред-
ставників Президента, заступника керівника 
Служби Уповноваженого Президента з прав 
людини та радників Президента. Позначимо, 
що посад керівників служб представників 
Президента та Служби Уповноваженого не 
передбачено, тому що означені підрозділи 
власне і очолюються цими посадовими осо-
бами, а радники глави держави взагалі не 
входять до загальної канви штатного розпису 
Канцелярії. До третьої категорії посад 
державних службовців ми віднесли посади 
заступників керівників служб Канцелярії, 
завідуючих відділами, головних спеціалістів 
і головних консультантів Канцелярії Прези-
дента, що за нашим переконанням мають 
складати переважну більшість співробітни-
ків апарату, тобто бути його основою.  

І нарешті четверта категорія посад дер-
жавних службовців представлена посадами 
спеціалістів Канцелярії Президента, як пер-
винна стадія державної служби у Канцелярії 
глави держави. При цьому, як на нас, з огля-
ду на конституційний статус Представництва 
Президента у АРК та визначення особливос-
тей його функціонування спеціальним нор-
мативно-правовим актом категорії посад 
                                                 

13 Подібна класифікація проводилась стосовно 
працівників Адміністрації Президента України у за-
конопроекті [14]. 

державних службовців цього підрозділу апа-
рату теж мають визначатися відповідно до 
Закону України «Про Представництво Пре-
зидента України у Автономній Республіці 
Крим». Таким чином, розподіл посад співро-
бітників Канцелярії за чотирма з сімох мож-
ливих категорій свідчить про важливість та 
необхідність роботи Канцелярії Президента 
як апарату забезпечення діяльності глави 
держави. 

Також цей Закон повинен містити поло-
ження, згідно яких працівники Канцелярії 
Президента, що перебувають на державній 
службі, не можуть обіймати іншу посаду в 
органах державної влади або в об’єднаннях 
громадян, бути членами партій, не мають 
права суміщати свою службову діяльність з 
іншою роботою (крім викладацької, наукової 
та творчої у позаробочий час), а також за-
йматися іншою оплачуваною або підприєм-
ницькою діяльністю чи входити до складу 
керівного органу або наглядової ради під-
приємства чи іншої організації, що має на 
меті одержання прибутку. Вважаємо, що 
найбільш актуальним тут є заборона на 
членство у партіях, що обумовлює обмежен-
ня для посадовців апарату у здійсненні полі-
тичної діяльності, яка є неприпустимою з 
огляду на політичну складову діяльності 
Президента України. Відзначимо, що також 
цілком виправданою є встановлена законо-
давством України в разі порушень цих вимог 
відповідальність співробітників Канцелярії 
Президента за скоєння діянь, які мають ко-
рупційні ознаки. 

На нашу думку, раціональним є висунення 
певних єдиних вимог до кандидатів на поса-
ди посадових осіб та працівників Канцелярії 
Президента України, що дозволить зробити 
більш прозорим та, звісно, дієвим процес 
укомплектування апарату глави держави. Ра-
зом із тим, це питання потребує окремого 
детального розгляду із об’єднанням за різ-
ними критеріями посад працівників Канце-
лярії у відповідні групи та висунення до них 
цілком конкретних вимог щодо можливості 
виконувати передбачені посадами функції. 



ISSN 1995-6134 
 

 173

Тому цей Закон лише може закріплювати, 
що вимоги до кандидатів на посади співробі-
тників Канцелярії визначаються відповідно 
до Законів України «Про державну службу» 
та «Про боротьбу з корупцією», а додаткові 
вимоги встановлюються спеціальними акта-
ми Президента України. 

Поза цим, доволі сучасною є практика по-
заштатних радників Президента, що також 
роблять значний вклад у забезпечення діяль-
ності глави держави та його Секретаріату. 
Саме тому згідно пропонованого Закону 
Президент України може призначати поза-
штатних радників і консультантів, але на 
громадських засадах та які не є державними 
службовцями, що, передусім, обумовлено 
об’єктивними причинами обмеженості штату 
та фінансування роботи Канцелярії Президе-
нта, а також задля підвищення їхньої суто 
професійної зацікавленості у здійсненні цих 
повноважень.  

При цьому, Президент України не може 
призначати працівників Канцелярії Президе-
нта представниками у своїх приватних 
справах, що хоча наразі широко не викорис-
товується, проте у будь-якому разі дане тве-
рдження являє собою своєрідне гарантуван-
ня статусу працівників апарату глави держа-
ви. Окрім того, працівники Канцелярії Пре-
зидента України можуть створювати в уста-
новленому законодавством порядку проф-
спілки для захисту своїх прав та виробничих 
інтересів тощо, що теж є однією з можливих 
форм забезпечення їхньої діяльності. 

За Указом Президента від 25.10.2007 р. № 
1020/2007 було суттєво обмежено перелік 
органів, до яких можуть відряджатись війсь-
ковослужбовці, зокрема скасовувались Ука-
зи від 05.10.2006 р. № 818/2006, від 
30.03.2007 р. № 259/2007, від 25.04.2007 р. № 
351/2007, від 27.06.2007 р. № 566/2007 та ін-
ші, за якими військовослужбовцями могли 
бути заміщені посади відповідно Керівника 
Режимно-секретної служби Секретаріату, 
головного консультанта Секретаріату, рефе-
рента Уповноваженого Президента з питань 
контролю за СБУ, помічника заступника 

Глави Секретаріату. Як на нас, така тенден-
ція щодо скорочення впливу та ролі військо-
вослужбовців у діяльності Секретаріату Пре-
зидента є позитивною, оскільки Секретаріат 
за своїм призначенням не є стратегічно важ-
ливою інституцією, а участь військовослуж-
бовців у його роботі не зумовлюється яки-
мись конкретними функціями допоміжного 
органу глави держави. Тому необхідно зако-
нодавчо закріпити означену практику, а са-
ме, що не допускається прикомандирування 
до Канцелярії Президента України посадо-
вих осіб воєнізованих формувань та право-
охоронних органів. 

Цим Законом також мають визначатись 
повноваження та основні засади функціону-
вання ключових посадових осіб Канцелярії, 
що дозволить розмежувати їхню компетен-
цію та забезпечити втілення у життя завдань 
апарату Президента. Так, щодо регламентації 
сфер діяльності Глави Канцелярії, то першо-
черговим є встановлення його повноважень 
як очільника органу забезпечення Президен-
та України. Зокрема, основним посадовим 
навантаженням керівника апарату є здійс-
нення загального керівництва Канцелярією 
Президента, а також координація діяльності 
та внутрішньої взаємодії усіх його підрозді-
лів. При цьому, дана функція фактично по-
лягає у поточній організації оптимального 
формату діяльності Канцелярії як єдиного 
цілого, виконання нею законодавчо визначе-
ного призначення. З огляду на це доцільним 
є вираження у Законі, визначеного ще остан-
нім Положенням про Секретаріат від 
04.11.2005 р., принципу персональної відпо-
відальності Глави Канцелярії Президента за 
виконання покладеного на Канцелярію при-
значення, що є своєрідною формою забезпе-
чення реальності функцій апарату глави 
держави. 

Зважаючи на вищенаведене та відповідно 
до Схеми організації Канцелярії, Глава апа-
рату безпосередньо координує діяльність 
своїх Першого заступника та Другого засту-
пника, а також Служби зв’язків Канцелярії 
Президента України. Між іншим, координа-
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ція означеної Служби прямо витікає з насту-
пної функції очільника Канцелярії, що поля-
гає у представленні Канцелярії Президента 
у відносинах з іншими державними органа-
ми, органами місцевого самоврядування, ор-
ганами системи допоміжних органів Прези-
дента України, недержавними організаціями 
та об’єднаннями громадян. При цьому, якщо 
тут передбачається взаємодія Канцелярії як 
цілісного утворення з допоміжними органа-
ми Президента, то вже інший вид діяльності 
Глави Канцелярії міститься у забезпеченні 
взаємодії підрозділів Канцелярії Президента 
з органами системи допоміжних органів 
Президента України. Тобто, очільник апара-
ту у разі необхідності та за наявності можли-
вості встановлює зміст, процедуру та форми 
спрощеного формату співпраці між, скажімо, 
Службою з питань громадянства Канцелярії 
та Комісією при Президентові з аналогічних 
питань, а також здійснює контроль відповід-
ності цієї взаємодії визначеним засадам. 

У сучасних умовах є актуальним надання 
Главі Канцелярії повноважень щодо підгото-
вки та внесення Президентові України про-
позицій щодо поліпшення діяльності Канце-
лярії, що напрацьовуються через виявлення 
на практиці недоліків у організації та діяль-
ності апарату глави держави. Окрім того, ке-
рівник Канцелярії здійснює протилежний 
цьому вид зв’язку між Президентом і співро-
бітниками, а саме організовує виконання 
підрозділами Канцелярії Президента та їх 
працівниками доручень глави держави, як 
втілення прямого управляння Президента 
своєю Канцелярією. До речі, згідно чинного 
Положення про Секретаріат, його Глава «ор-
ганізовує контроль за виконанням актів Пре-
зидента України» [4], що не одне і те саме, з 
організацією виконання цих актів, тобто, ми 
акцентуємо на безпосередній участі Глави у 
фактичному забезпеченні доручень глави 
держави. 

Відповідно до сформульованих вище за-
вдань та функцій Канцелярії Президента 
України, її керівник має за дорученням Пре-
зидента надавати уточнення та роз’яснення 

щодо підготовлених проектів актів Президе-
нта, проектів законів України, проектів кон-
ституційних подань Президента до Консти-
туційного Суду України, пропозицій щодо 
підписання законів, що надійшли на підпис 
Президентові України, а також інших доку-
ментів. Відмітимо, що означене передбачає 
як глибоке розуміння Главою Канцелярії 
усіх заходів, що здійснюються апаратом, так 
і особисту участь у них.  

Як на нас, було би дещо архаїчним та не-
припустимим закріплювати у цьому Законі, 
правовій основі організації та діяльності Ка-
нцелярії, сьогоднішні функції керівника Се-
кретаріату Президента щодо представлення 
позиції глави держави та здійснення «інших» 
повноважень [4], оскільки вони не відпові-
дають загальним засадам та принципам по-
будови апарату глави держави. Поза цим, в 
контексті визначення повноважень Глави 
Канцелярії слід брати до уваги вже обумов-
лену вищезазначеним діяльність цього поса-
довця з підготовки та внесення Президентові 
України пропозицій щодо призначення на 
посади, призначення на посади і звільнення з 
посад, а також підготовки та внесення Пре-
зидентові пропозицій щодо штатного розпи-
су Канцелярії та структури його підрозділів, 
положень про підрозділи Канцелярії. 

Також суто виробничо-організаційним є 
покладене на Главу апарату визначення роз-
порядку роботи Канцелярії Президента 
України, його підрозділів, процедури внут-
рішньої взаємодії підрозділів Канцелярії при 
виконанні покладених на них завдань. Окрім 
того, він, як керівник державного органу, 
здійснює відповідно до Закону «Про держа-
вну службу» присвоєння у встановленому 
законодавством порядку рангів державним 
службовцям, вирішує питання щодо заохо-
чення працівників Канцелярії Президента, 
порушує в установленому порядку питання 
про відзначення їх державними нагородами 
України, притягнення до дисциплінарної 
відповідальності тощо. При цьому, для за-
безпечення здійснення Главою Канцелярії 
наведених функцій та враховуючи вже сталу 
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практику, вважаємо за доцільне надати йому 
змогу для виконання покладених повнова-
жень видавати розпорядження Глави Канце-
лярії Президента України, одначе які не мо-
жна відносити до числа актів, якими у своїй 
діяльності керується Канцелярія, так як вони 
здебільшого стосуються організації цієї дія-
льності та не усієї Канцелярії, а лише її 
окремих підрозділів. 

Нами пропонується започаткувати як не-
від’ємну складову діяльності нової сучасної 
Канцелярії Президента України, правило, що 
передбачатиме обов’язковість щорічного на-
правлення Главою апарату глави держави 
Рахунковій палаті України обов’язкового зві-
ту про використання коштів Державного 
бюджету України, виділених на забезпечен-
ня діяльності Президента. На нашу думку, 
подібне не тільки є реальним втіленням за-
декларованих принципів функціонування 
Канцелярії, зокрема прозорості, відкритості 
тощо, але й зумовлює більш відповідальне14 
ставлення до використання державних асиг-
нувань. 

Цим Законом також необхідно визначати 
функціональне навантаження другої за зна-
ченням після Глави Канцелярії посадової 
особи – Помічника Президента України. Ще 
раз відмітимо, що Помічник Президента про-
понованої Канцелярії не тотожний Першому 
Помічнику Президента часів Адміністрації 
та «першого» Секретаріату, оскільки він не є 
звичайним помічником-референтом як за 
Адміністрації, але й не протиставляється 
Главі Секретаріату, що спостерігалось у 
«першому» Секретаріаті Президента. Як на 
нас, призначення цього посадовця полягає у 
керівництві одним з найбільш відповідаль-
них і водночас складних напрямків діяльнос-
ті Канцелярії, функціонування якого забез-
печується через встановлення достатньо ви-
сокий політико-правовий статус Помічника 

                                                 
14 Ніж сьогодні. Нагадаємо, що Рахунковою пала-

тою у 2005-2006 р. вже були виявлені випадки нена-
лежного використання Державним управлянням спра-
вами та Секретаріатом Президента коштів з Держбю-
джету (з цього приводу додатково див. роботу [2]). 

Президента у Канцелярії глави держави. 
Першочерговим повноваженням Поміч-

ника Президента України має бути здійснен-
ня безпосередньої координації діяльності 
підпорядкованих йому згідно Схеми органі-
зації Канцелярії підрозділів, а саме радників 
Президента України, Прес-служби Президе-
нта, Служби контролю та Служби Державно-
го Протоколу, тобто, у даному змісті перед-
бачається дещо подібна до основної роботи 
заступників Глави Канцелярії діяльність, 
причому Помічник Президента є відповіда-
льним за ефективне функціонування закріп-
лених за ним підрозділів. Разом із тим, має-
мо конкретизувати, що Помічник Президен-
та України відповідальний тільки перед Пре-
зидентом, що обумовлює для нього певний 
рівень самостійності та, як наслідок, більший 
об’єктивізм у діяльності, тобто, позбавляє 
внутрішньоструктурного суб’єктивізму Кан-
целярії Президента. 

Тоді як керівник апарату організовує ви-
конання доручень глави держави, то на По-
мічника Президента покладається вже орга-
нізація контролю за виконанням не тільки 
підрозділами Канцелярії Президента України 
та їх працівниками, але й самим керівницт-
вом доручень Президента, що також є сфе-
рою діяльності Служби контролю. Поза цим, 
широко представлена співпраця Помічника 
Президента і з іншими підпорядкованими 
йому підрозділами Канцелярії. Так, він за 
дорученням Президента разом із радниками 
глави держави здійснює підготовку та вне-
сення прогнозно-аналітичних пропозицій, 
що не можуть бути самостійно підготовлені 
Інформаційно-аналітичною службою, або що 
виходить за межі її компетенції. 

При цьому, виходячи з ролі та місця По-
мічника Президента у Канцелярії та прагну-
чи забезпечити динамічний розвиток даної 
інституції, нами пропонується аналогічно до 
повноважень Глави апарату закріпити за 
Помічником Президента підготовку та вне-
сення Президентові пропозицій щодо поліп-
шення діяльності Канцелярії Президента 
України. В цьому ж контексті необхідно роз-
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глядати контрольні функції Помічника Пре-
зидента, що між іншим здійснює підготовку 
Президентові разом із Службою контролю 
висновків щодо відповідності використання 
фінансових коштів згідно кошторису видат-
ків Канцелярії Президента. Тобто, встанов-
люється своєрідна форма подвійного інспек-
тування, що однак не має за мету контроль 
діяльності очільника Канцелярії. Не менш 
важливою є перевірка Помічником Президе-
нта дотримання вимог державного протоко-
лу та церемоніалу, оскільки забезпечення 
зовнішньо-формальної сторони діяльності 
глави держави у сучасному світі також віді-
грає доволі суттєву роль. 

Маємо позначити, що Помічник Президе-
нта виконує і зумовлені вище функції щодо 
підготовки та внесення Президентові Украї-
ни пропозицій з питань призначення і звіль-
нення з посад, підготовки та погодження з 
Главою Канцелярії пропозицій щодо призна-
чення та звільнення з посад, а також підгото-
вки та внесення Президентові пропозицій 
щодо кошторису видатків. Окрім того, так як 
нами окремо не виділяється Перший радник 
глави держави, то саме Помічник Президен-
та готує та узгоджує з Главою Канцелярії 
проект положення про радників Президента 
України та, можливо, відповідно до цього 
положення вирішує інші поточні питання 
організації та діяльності цієї служби. 

Діяльність заступників Глави Канцелярії 
також є доволі значною для функціонування 
апарату глави держави, хоча остання редак-
ція Положення про Секретаріат взагалі не 
розкриває конкретних повноважень заступ-
ників Глави Секретаріату. Разом із тим, на 
відміну від керівника Канцелярії та Поміч-
ника Президента, їхнє призначення здебіль-
шого передбачає виконавчу роботу, тобто 
практичне втілення вже напрацьованих на-
прямків діяльності Канцелярії, ніж організа-
цію та визначення засад та форм такої діяль-
ності. Отже, до повноважень Першого засту-
пника та Другого заступника Глави Канце-
лярії Президента цілком логічно відноситься 
безпосередня координація діяльності служб 

апарату глави держави, закріплених відпові-
дно до Схеми організації Канцелярії. При 
цьому заступники очільника Канцелярії ма-
ють не тільки розподіляти поточне функціо-
нальне навантаження між цими підрозділами 
та опікуватись втіленням результатів їхньої 
діяльності у життя, але й організовувати 
внутрішню взаємодію закріплених служб як 
між собою, так і з іншими підрозділами Кан-
целярії Президента, що визначається нами як 
одна з пріоритетних обставин побудови но-
вого апарату глави держави. 

Перший та Другий заступники також ви-
конують та забезпечують виконання закріп-
леними службами доручень Президента 
України, розпоряджень Глави Канцелярії, 
тобто, мається на увазі саме «правозастосов-
на» діяльність цих посадовців, що виража-
ється у послідовності оперативного забезпе-
чення покладених зобов’язань. Поза цим, за-
ступники здійснюють підготовку та внесення 
Главі Канцелярії пропозицій щодо призна-
чення на посади і звільнення з посад, що є 
неодмінним елементом реалізації принципу 
ієрархічності структури Канцелярії Президе-
нта. Задля усунення неточностей, що існува-
ли у Положеннях про Секретаріат (Адмініст-
рацію), необхідно законодавчо визначити, 
що у разі відсутності Глави Канцелярії його 
повноваження здійснює Перший заступник 
Глави Канцелярії Президента, а за його від-
сутності – Другий заступник Глави апарату. 

З огляду на те, що представники та упов-
новажений Президента займають дещо ві-
докремлене положення у складі Канцелярії, 
буде послідовним за визначенням їхнього 
місця у структурі апарату навести загалі по-
вноваження даної категорії працівників Кан-
целярії Президента. При цьому, слід вбачати, 
що виходячи з вже встановлених нами засад 
їхнього існування, завдання та функції Пред-
ставника Президента у Верховній Раді, Пред-
ставника у органах виконавчої влади та 
Представника у органах судової системи та 
правоохоронних органах є подібними та мо-
жуть об’єднуватись за єдиним критерієм. Та-
ким чином, повноваження означених пред-
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ставників глави держави передусім поляга-
ють в представленні інтересів Президента 
України15 відповідно, у Верховній Раді, ор-
ганах виконавчої влади, органах судової сис-
теми та правоохоронних органах. Так як 
«представлення інтересів» є узагальнено аб-
страктним визначенням, то більш конкрет-
ною функцією буде забезпечення здійснення 
постійного зв’язку між Президентом та Вер-
ховною Радою України, органами виконавчої 
влади, органами судової системи та право-
охоронними органами. Тобто, значення цих 
представників міститься як у безпосеред-
ньому «формуванні» та викладенні позиції 
глави держави, так і в організаційній діяль-
ності зі створення форм та механізмів ефек-
тивної комунікації Президента з відповідни-
ми інституціями. 

Окрім того, статус представників та-
кож передбачає широкий спектр повнова-
жень з поточної діяльності, зокрема, їм на-
дана можливість вирішувати питання, що 
виникають у взаємовідносинах Президента 
та Верховної Ради, органів виконавчої влади, 
органів судової системи та правоохоронних 
органів. Відмітимо, що таке уповноваження 
представників не тільки обумовлює операти-
вність та динамічність цих відносин, але й 
їхній подальший конструктивізм. При цьому, 
актуальною є чітка регламентація відносин 
самих представників з іншими складовими 
апарату глави держави, тому їм надається 
право, а не обов’язок взаємодіяти при здійс-
ненні своїх повноважень з підрозділами Ка-
нцелярії Президента України. 

Знову ж таки, маємо звести до купи пов-
новаження, що витікають із вже викладених 
частин цього Закону, а саме - підготовка та 
внесення Главі Канцелярії пропозицій щодо 
призначення на посади і звільнення з посад, 
а також підготовка та погодження з Главою 
Канцелярії проектів положень про відповід-

                                                 
15 Між іншим, згідно чинного Положення про Сек-

ретаріат, зокрема, Представник у ВРУ просто «пред-
ставляє Президента України…» [4], що раніше вже 
нами позначалось [5] як не вичерпне формулювання 
призначення цього Представника глави держави. 

них представників Президента України, що 
шляхом напрацювання представниками вла-
сних проектів положень дозволить створити 
найбільш досконалу форму організації та ді-
яльності цих представників Президента. Ра-
зом із тим, не менш важливою буде конста-
тація того, що інші повноваження Представ-
ника Президента у Верховній Раді, Предста-
вника у органах виконавчої влади, Предста-
вника у органах судової системи та право-
охоронних органах визначаються лише 
окремими положеннями про представників 
Президента, тобто вказується на неможли-
вість здійснення представниками так званих 
«інших функцій», невизначеність яких не-
припустима в умовах сучасної правої держа-
ви. 

Поза цим, задля спрощення структури Ка-
нцелярії та належного забезпечення діяльно-
сті означених представників Президента 
України ми пропонуємо визначити, що вони 
за посадою є керівниками відповідно Служ-
би Представника Президента у Верховній 
Раді України, Служби Представника у орга-
нах виконавчої влади, Служби Представника 
Президента у органах судової системи та 
правоохоронних органах. Так, ці підрозділи, 
перш за все, розуміються як робочий апарат 
представників, на які вони спираються при 
здійсненні своїх повноважень тощо. 

Окремо від зазначених представників слід 
розглядати Представника Президента Украї-
ни у Автономній Республіці Крим, що, як ми 
вже зазначали, в силу свого специфічного 
призначення займає відокремлене положен-
ня у Канцелярії Президента. Таким чином, 
до повноважень Представника Президента у 
АРК передусім відноситься представлення 
інтересів Президента у Автономній Респуб-
ліці Крим, що є загальним завданням та по-
дібним до функцій вищерозглянутих пред-
ставників. Окрім того, подібним до діяльнос-
ті представників є вирішення Представником 
питань, що виникають у взаємовідносинах 
Президента та Верховної Ради АРК, Ради 
міністрів Автономної Республіки Крим, ін-
ших державних органів АРК, а також неод-
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мінна взаємодія при здійсненні своїх повно-
важень з підрозділами Канцелярії Президен-
та, що являють собою єдину структуру, хоча 
в даному випадку і розмежовану територіа-
льно. 

Проте, іншому Представнику, який за по-
садою є Керівником Представництва Прези-
дента у АРК, надаються широкі повнова-
ження, здебільшого організаційно-
аналітичного характеру, тобто, якщо в АРК 
він забезпечує інтереси глави держави, то 
підпорядковане йому Представництво також 
де-факто уособлює і Канцелярію Президента 
України. 

Отже, на Представника покладається ор-
ганізація вивчення Представництвом Прези-
дента в АРК стану виконання в Автономній 
Республіці Крим законодавства України, що, 
однак, здійснюється без втручання у діяль-
ність державних органів АРК. В контексті 
вирішення політико-правових проблем АРК 
є доцільним забезпечення ним аналізу нор-
мативно-правових актів Верховної Ради Ав-
тономної Республіки Крим та Ради міністрів 
АРК щодо їх відповідності Конституції та 
законам України, і в разі потреби - внесення 
пропозицій про зміни, скасування або зупи-
нення їх дії. Тобто, тут вже містяться конк-
ретні важелі впливу Представника (Предста-
вництва) на перебіг подій у АРК, хоча безу-
мовно, такий моніторинг має контролюва-
тись самим Президентом та, можливо, Слу-
жбою контролю Канцелярії. 

Зазначимо, що основним виразом резуль-
татів діяльності Представника Президента у 
АРК є підготовка і наступне подання Прези-
дентові України аналітичних висновків щодо 
економічної, правової та політичної ситуації 
в Автономній Республіці Крим, керуючись 
якими Президент вирішує про їхнє впрова-
дження у подальшу роботу. При визначенні 
повноважень цього Представника слід брати 
до уваги закріплену вище діяльність з при-
значення на посади і звільнення з посад пра-
цівників Представництва Президента. Необ-
хідним, як на нас, є законодавче закріплення 
того, що інші повноваження Представника 

Президента у Автономній Республіці Крим 
визначаються виключно відповідним зако-
ном України, що забезпечить стабільність 
його функціонування. 

Як і у Представника в АРК, повноваження 
та діяльність Уповноваженого Президента 
України з прав людини потребують регулю-
вання окремими законодавчими актами, про-
те, оскільки дана інституція на етапі свого 
становлення знаходиться у складі Канцелярії 
Президента, буде доцільним у рамках цього 
Закону визначити деякі загальні засади фун-
кціонування Уповноваженого. Так, дещо по-
дібним до основного завдання Уповноваже-
ного Верховної Ради з прав людини є при-
значення Уповноваженого Президента, а са-
ме здійснення президентського контролю за 
додержанням конституційних прав і свобод 
людини і громадянина. Тобто, першочергово 
його діяльність направлена на забезпечення 
повноважень глави держави, що згідно ч.2 
ст.102 має гарантувати названі права і сво-
боди. 

Такий контроль передбачає і безпосеред-
ній захист прав і свобод людини і громадя-
нина, проголошених Конституцією, закона-
ми та міжнародними договорами України. 
При цьому набуває нагального значення 
встановлення реальних механізмів втілення 
захисту, що визначаються відповідно до ком-
петенції Президента, хоча, як на нас, здебі-
льшого вони можуть бути подібними до 
форм діяльності Уповноваженого Верховної 
Ради, адже немає принципових розбіжностей 
між двома омбудсманами України. 

Актуальним буде закріплення за Уповно-
важеним Президента з прав людини превен-
тивної діяльності з позначеного кола питань, 
тобто, на нього має покладатись організація 
заходів із запобігання порушенням прав і 
свобод людини і громадянина або сприяння 
їх відновленню. Відмітимо, що тут ставиться 
акцент саме на організаційному характері 
роботи Уповноваженого глави держави з 
прав людини, що здійснюється ним шляхом 
керівництва Службою Уповноваженого Пре-
зидента. 
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Поза цим, враховуючи на застарілість но-
рмативно-правових актів та у деяких випад-
ках, і на невідповідність стандартам Євро-
пейського Союзу, набуває особливого зна-
чення ще один напрямок діяльності Уповно-
важеного Президента, що міститься у забез-
печенні приведення законодавства України 
про права і свободи людини і громадянина у 
відповідність із Конституцією, міжнародним 
стандартам тощо. Тобто, в даному контексті 
Уповноважений Президента не тільки захи-
щає та поновлює порушені права, але й на-
буває змоги сам їх визначати та створювати 
форми відповідного забезпечення реальності 
прав людини. 

Слід вказати, що дійсно ефективною та 
результативною діяльність Уповноваженого 
Президента з прав людини може бути лише 
за умови налагодженої конструктивної спів-
праці з Уповноваженим Верховної Ради з 
прав людини та іншими підрозділами Канце-
лярії Президента, що за дорученням глави 
держави окремо залучаються до виконання 
конкретних поточних завдань з захисту прав 
людини в Україні. Окрім того, як ми вже за-
значали, Уповноважений Президента має бе-
зумовно взаємодіяти з іншими інституціями 
та організаціями України, перш за все, судо-
вими, правоохоронними та правозахисними 
органами, проте засади такої взаємодії, як і 
решта повноважень Уповноваженого Прези-
дента з прав людини, визначаються відпові-
дним законом України. 

Визначаючи повноваження радників Пре-
зидента України, необхідно відзначити не-
можливість чіткої регламентації їхніх за-
вдань та функцій, так як напрямки діяльнос-
ті радників є динамічними та змінюються 
залежно від поточних потреб, проте існують 
і загальні повноваження означених посадов-
ців. Отже, на них покладається розробка та 
внесення Президентові пропозицій щодо фо-
рмування і реалізації державної політики у 
відповідних сферах. При цьому, разом із під-
готовкою цих пропозицій відбувається рете-
льний аналіз нормативно-правових актів 
України та подання в установленому поряд-

ку пропозицій щодо їхнього удосконалення, 
однак, що має проводитись спільно з іншими 
профільними підрозділами Канцелярії Пре-
зидента України. 

Основним повноваженням радників Пре-
зидента є аналіз економічних, правових і по-
літичних процесів, що відбуваються в Украї-
ні, і за результатами такого аналізу підготов-
ка та подання Президентові України відпові-
дних пропозицій. Тобто, діяльність радників 
спрямована на забезпечення функціонування 
глави держави фактично шляхом всебічного 
вивчення поставленої проблеми та надання 
конкретних пропозицій щодо перспектив по-
дальшої діяльності Президента України. 

Дещо спірною є функція радників із здій-
снення моніторингу інформаційного прос-
тору України та внесення Президентові про-
позицій щодо формування і реалізації інфо-
рмаційної політики глави держави, оскільки 
це є суто вузьким направленням діяльності, 
що частково вже виконується Інформаційно-
аналітичною службою Канцелярії, Прес-
службою Президента тощо. Проте за умов 
сучасних бурхливих інформаційних процесів 
у державі та суспільстві спільне виконання 
пропонованого завдання, можливо, є позити-
вним кроком до раціонального вирішення 
означених проблем. У будь-якому випадку, 
як нами раніше позначалось, має бути за-
тверджене нове положення про радників 
Президента, що більш повно визначить не 
тільки усі повноваження цих посадових осіб, 
але й їхній статус та місце у забезпеченні 
глави держави та структурі Канцелярії Пре-
зидента України, створить відповідні гаран-
тії діяльності. 

Як одна з основоположних засад органі-
зації Канцелярії Президента вище відміча-
лась виключність права Прес-секретаря Пре-
зидента України на виступи від імені глави 
держави, що обумовлює потребу норматив-
ного вираження передусім повноважень 
Прес-секретаря Президента. Так, аналогічно 
до чинного Положення про Секретаріат Пре-
зидента, на нього покладається представлен-
ня офіційної позиції глави держави засобам 



ISSN 1995-6134 
 

 180 

масової інформації, а також підготовка та 
організація проведення за участю Президе-
нта прес-конференцій, брифінгів, інших за-
ходів. Тобто, таке визначення функціональ-
ного навантаження Прес-секретаря Президе-
нта, як Керівника Прес-служби глави держа-
ви, є цілком достатнім у рамках цього Зако-
ну, хоча слід також закріплювати його діяль-
ність з підготовки та погодження з Главою 
Канцелярії проекту положення про Прес-
службу Президента та внесення йому пропо-
зицій щодо кадрових змін підпорядкованого 
йому підрозділу. Разом із тим, знову наго-
лошуємо на потребі затвердження відповідно 
до цього Закону означеного Положення, що 
власне і сформулює подальші підвалини фу-
нкціонування Прес-секретаря Президента. 
Основну керівну ланку з поточної органі-

зації діяльності Канцелярії складають керів-
ники служб, що власне і забезпечують фак-
тичне виконання функцій апарату глави 
держави. Отже, підґрунтя їхніх повноважень 
має закладатись цим Законом, тоді як вже 
вичерпний перелік завдань та обов’язків ке-
рівників служб Канцелярії визначаються 
окремими положеннями про ці підрозділи. 

В рамках Закону доцільно позначити, що 
на означених керівників, перш за все, покла-
дається керівництво відповідними службами 
Канцелярії Президента, а також забезпечен-
ня внутрішньої взаємодії відповідної служби 
та її взаємодії з іншими підрозділами Канце-
лярії Президента. В даному контексті відмі-
тимо, що керівників служб слід відносити до 
«виконавчих організаторів», тобто вони зде-
більшого самостійно не визначають напрям-
ки та форми діяльності їхніх служб. Так, ке-
рівники служб виконують та забезпечують 
виконання відповідними службами доручень 
Президента, розпоряджень Глави Канцелярії 
та рекомендацій Першого заступника або 
Другого заступника Глави Канцелярії Пре-
зидента. При цьому, новою є запропонована 
нами практика надання Президентом прямих 
доручень цим керівникам, що дозволить 
спростити обтяжливу процедуру, за якою 
сьогодні керівники підрозділів Секретаріату 

зобов’язуються забезпечувати «належне ви-
конання ними [підрозділами Секретаріату – 
авт.] доручень Глави Секретаріату Президе-
нта України, його Першого заступника та 
заступника»16 [4]. Тобто, наразі встановле-
ний бюрократичний порядок, за яким глава 
держави дає доручення спочатку очільнику 
Секретаріату, а той через своїх заступників 
доводить їх до конкретних виконавців. 

Окрім того, невід’ємною частиною повно-
важень керівників служб є затвердження по-
садових обов’язків працівників відповідних 
служб Канцелярії Президента України, а та-
кож підготовка та внесення Главі Канцелярії 
проектів положень про відповідні служби 
Канцелярії Президента, пропозицій щодо 
призначення на посади і звільнення з посад. 
Таким чином, керівники служб займають до-
волі значне місце у діяльності Канцелярії як 
в цілому, так і в організації ефективного за-
безпечення окремого напрямку роботи апа-
рату Президента. 

6. Забезпечувальні та організаційні за-
ходи. 

В якості прикінцевих положень до цього 
Закону подібно до вже напрацьованого зако-
нопроекту від 28.11.2002 р., реєстр. № 2297 
[8], маємо виділити два ключових моменти і, 
передусім, те, що поданий Закон «Про Кан-
целярію Президента України» набирає чин-
ності з дня його офіційного опублікування, 
що сьогодні є загальноприйнятою практи-
кою. А інші обставини визначають наслідки 
прийняття даного Закону, тобто конкретні 
заходи щодо забезпечення реального вве-
дення у дію Закону. Так, з набуттям чинності 
цим Законом пропонуємо вважати праців-
ників Секретаріату Президента України 
працівниками Канцелярії Президента, а їхні 
посадові обов’язки привести у відповідність 

                                                 
16 На нашу думку, таке формулювання не дає по-

вної ясності, оскільки за чинною редакцією Положен-
ня про Секретаріат, у його Глави більш ніж один за-
ступник. Виходячи з цього, належним була би конк-
ретизація, який саме заступник мається на увазі, на-
приклад, «заступник, якому підпорядковується відпо-
відний підрозділ» або взагалі всі заступники. 
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Закону. Разом із тим, припинення трудового 
договору з її працівниками з ініціативи Гла-
ви Канцелярії можливе лише у разі скоро-
чення чисельності або штату підрозділів, в 
яких вони працюють. 

Для гарантування вищезазначеного твер-
дження щодо аполітичності апарату глави 
держави посадові особи Канцелярії Прези-
дента, які є членами партій, зобов’язуються 
призупинити своє членство в партіях на час 
виконання обов’язків посадової особи Кан-
целярії Президента, адже невиконання цієї 
вимоги тягне за собою звільнення із займаної 
посади. 

Поза цим, задля збереження цілісності та 
узгодженості системи законодавства та під-
законних актів держави необхідним є закріп-
лення, що Президент України та Кабінет Мі-
ністрів протягом місяця повинні привести 
свої нормативно-правові акти у відповідність 
цьому Закону. Також з позицій раціонально-
сті побудови Канцелярії немаловажним для 
забезпечення дієвості даного Закону є конс-
татація того, що у проекті Закону про Дер-
жавний бюджет України на кожний рік при 
визначенні видатків на утримання Канцеля-
рії Президента України слід враховувати 
відповідну чисельність її працівників, визна-
чену цим Законом.  

Отже, підбиваючи висновки нашого ви-
кладення основних засад майбутнього Зако-
ну «Про Канцелярію Президента України» 
маємо підкреслити, що, по-перше, прийняття 
даного Закону можливе лише за попередньо-
го внесення змін і доповнень до Конституції, 
що закладе основу до побудови апарату Пре-
зидента. По-друге, Закон має складатись з 
центральних частин (розділів), що регламен-
туватимуть статус, повноваження та компе-
тенцію, відносини Канцелярії, а також засади 
організації та безпосередньої діяльності апа-
рату. По-третє, пропонований Закон не є ви-
ключним правовим підґрунтям побудови Ка-
нцелярії, оскільки нормативно правові заса-
ди діяльності апарату складаються як із Кон-
ституції та цього Закону, так і з актів Прези-
дента, якими, зокрема, затверджуються кош-

торис видатків, положення про підрозділи 
тощо.  

Таким чином, в роботі нами в цілому сфо-
рмульовані ключові визначення та закладені 
напрямки законодавчого впорядкування ор-
ганізації та діяльності Канцелярії Президента 
України, як апарату глави держави. 
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Виділено та сформульовано основоположні визначення та засади організації апарату 
глави держави, пророблені питання з розробки нового нормативного акту щодо врегу-
лювання статусу і повноважень допоміжного органу Президента України як дієвого 
інструментарію регулювання відносин між апаратом та іншими державними органами. 
Висунуті пропозиції щодо реорганізації Секретаріату Президента України шляхом 
розробки відповідних змін до Конституції України та нового законопроекту «Про Ка-
нцелярію Президента України». 

*** 
Зозуля О.И. Канцелярия Президента Украины: правовые основы построения аппара-
та главы государства 

Выделены и сформулированы основоположные определения и основы организации 
аппарата главы государства, проработаны вопросы по разработке нового нормативно-
го акта по урегулированию статуса и полномочий вспомогательного органа Президен-
та Украины как действенного инструментария регулирования отношений между аппа-
ратом и другими государственными органами. Выдвинуты предложения по реоргани-
зации Секретариата Президента Украины путем разработки соответствующих измене-
ний в Конституцию Украины и нового законопроекта «О Канцелярии Президента Ук-
раины». 

*** 
Zozulia O.I. Office of the President of Ukraine: legal bases of construction of the device of 
the head of the state 

Basic definitions and bases of the organization of the device of the head of the state are allo-
cated and formulated, questions on development of the new statutory act on settlement of the 
status and powers of a subsidiary organ of the President of Ukraine as effective toolkit of 
regulation of attitudes between the device and other state bodies are worked. Offers on reor-
ganization of Secretariat of the President of Ukraine are put forward by development of re-
spective alterations in the Constitution of Ukraine and the new bill «About Office of the 
President of Ukraine» 




